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BEVEZETÉS

Jóim Locke nagy angol teoretikus irta a XVII# sz# 

•végén: "nihil est in intellectu, quod non prius fuis- 

set in sensu", vagyis, hogy "Semmi 3incs az értelemben, 

ami nem lett volna meg /előzetesen/ az érzékekben#" Kor­

társa a kiemelkedő cseh-morva pedagógus, Comenius imos 

János szavai: "Mindent az érzékek elé kell állítani, 

mennyire csak lehet, a láthatókat a látás elé, a hall­

ás ami egyszerre több érzék 

által is észlelhető, azt több érzék által is kell érzé­

keltetni#" Comenius maga is elvei szerint dolgozta ki 
korának úttörő jelentőségű szemléltető módszerű müvét, 

a pedagógia történetében első illusztrált tankönyvet, 

az "Orbis sensualiura pietus"-t /l.kép/#

a—

hatókat a hallás elé stb •»
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1. kép. Comenius Á.J. : "Orbis sensualium pictus" 

1685* évi négynyelvü lőcsei kiadásának cimlapja

Három és fél évszázad pedagógiai tapasztalata ás 

gazdag szakirodalom igazolja Locke és Comenius szavai­

nak igazságát, a szemléltetés fontosságát az oktatás­

ban. A földrajz, mint térbeli ismereteket nyújtó tan­

tárgy a legnagyobb mértékben igényli a sokoldalú szem-

h
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léltetést, a valóság bemutatását ás a közvetett szemlél­

tetést. Ez utóbbinak legkorszerűbb eszköze a mozgófilm, 

amely a legsokoldalúbban és igy leghűségesebben tudja áb­

rázolni, szemléltetni a valóságot.

A szines, hangos, valósághű mozgófilm a földrajzta­

nítás legértékesebb szemléltető eszköze. Filmszemléite­

tőssel hitelesen bemutathatók, értelmezhetők a földrajzi 

tárgyak, jelenségek és folyamatok; kitűnő lehetőség nyi- 

lik azok elemzésére, valamint a reális képzet- és foga­

lomalkotás során az általánosításra; élmények nyújtásá­

val segiti a megszilárditást; sőt még az ellenőrzésre is 

felhasználható. Mivel a szemléltetés a jó tanitási ered­

mények elérésének eszköze, csak a nevelési és didaktikai 

céloknak alárendelten készített filmek helyes módszerrel

alkalmazott szemléltetése fokozza oktató-nevelőmunkánk ha­

tékonyságát.

E téma aktualitását jelzi, hogy csak a legutóbbi év­

tizedet tekintve, hazánkban is több olyan tanulmány je­

lent meg, amely a mozgófilmes szemléltetés kérdéseit tár­
gyalja. Szakmódszertani folyóiratunk cikkeket közölt a 

földrajzi oktatófilmek jelentőségéről, és ismertetett az 

utóbbi években készült néhány filmet, A meglévő mozgófil­
mek mai felhasználásának lehetőségeit és módszereit azon­

ban a gimnáziumi földrajztanitásban eddig konkrétan nem 

vizsgálta senki.
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Munkámban hármas célkitűzés vezetett:

1* Kisérletileg megvizsgálni a mozgófilmes szemlél­

tetés hatékonyságát.

2. Számbavenni a gimnáziumi földrajztanításban fel­

használható oktató- és egyéb filmeket, azokat váz­

latosan ismertetni, továbbá részletesen kidolgozni 

alkalmazásuk helyes módszerét.

3« Egy rövid földrajzi oktatófilm elkészítésével bi­

zonyítani, hogy a földrajztanár maga is gyarapithat- 

ja audiovizuális szemléltető eszköztárát.
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I. A MOZGÓFILMES SZEMLÉLTETÉSRŐL ÁLTALÁBAN

A Pedagógiai Filmbizottság 1962-ben az oktatófilm 

fogalmát az alábbi lényeges tartalmi jegyekkel határoz­

ta meg* melyek lényegükben ma is helytállóak:

Az oktatófilm a tanár egyik oktatási segédeszköze, 

amely az egyes iskolatípusok tanterve által meghatáro­

zott tartalommal rendelkezik. Összhangban áll a tanulók 

életkori sajátosságaival, eredményessége érdekében fel­

használja a filmművészet és a filmtechnika nyújtotta le­

hetőségeket.

Az oktatófilm fogalmának értelmezése a hazai és 

külföldi pedagógiai szakemberek körében jelenleg is vi­

tatott kérdés. A Pedagógiai Lexikon /Ill.köt 

oktatófilm fogalmának magyarázatát igy adja meg, érzé­

keltetve e kategória körüli felfogásbeli differenciákat 

is: "az oktatófilm szemléltetőeszköz, tanszer

1978/ az•»

a szem-• • •

léletmód közvetítésének eszközéül kell készíteni és fel­

használni". Tehát szemléltetőeszköz, nem pedig egy önál­

lóan tanitó, a tanárt is nélkülözni tudó eszköz. A kér­

déssel foglalkozó szakemberek azonban az oktatófilm fo­

galmat módosítani kívánják. így a közeljövőben átdolgo- 

zottan megjelenő "Az audiovizuális oktatás kézikönyvében" 

az oktatófilm fogalma helyett - helyesen - az iskolai 

film kifejezést fogják használni, amely már nem emeli ki



- 7 -

önkényesen és egysikúan a tanitás oktató-nevelő «jelle­

gének csupán az egyik oldalát.

Nem szorítkozhatunk azonban kizárólag az iskolai 

oktatófilmek alkalmazására, hanem be kell épiteni az 

órákba minden olyan mozgóíilraet, amely a földrajz ok­

tatási-nevelési feladatainak megvalósításához felhasz­

nálható* /Ezt a gyakorlatot a legjobb földrajztanárok­

nál már eddig is tapasztaltuk./ Ez lehet földrajzi ok­

tatófilm, továbbá a földrajz tanitási anyagába didakti­

kailag beépíthető bármely egyéb film vagy filmrészlet 

/pl* népszerű-tudományos ismeretterjesztő-, dokumentum-, 

propaganda-, közgazdaság!-, vagy helyi készitésü amatőr- 

fiim/.

A továbbiakban, amikor a gimnáziumi tananyag moz­

gófilmes szemléltetési lehetőségeit elemzem, a földraj­

zi filmszemléltetés e szélesebb értelmezéséből kivánok 

kiindulni. Ennélfogva lehetővé válik, hogy ne csak az 

iskolai filmek, hanem a tanár számára elérhető egyéb 

földrajzi tartalmú filmek is zöld utat kapjanak a föld­

raj zórákra» Ezzel tantárgyunk filmszemléltetési köre je­

lentősen kibővül. További előrelépést jelentene, ha a 

nem iskolai filmek gazdája - a MOKÉP Vállalat - szerve­

zésével megkönnyitené az ilyen filmek iskolai felhasz­

nálását /pl* részletesebb ajánló filmjegyzék iskolai 

közreadása; a felhasználható kópiák sokszorositása, el-
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helyezése a megyei filmtárakban, valamint a liffiÉM! ál­

tali forgalmazása/.

A földrajzi film az oktatás folyamatában az aláb­

bi helyekre kerülhet j

1. A film a téma bevezetéseként , e- 

lőkészitéseként alkalmazva a motiváció

szolgálatába állítható.

2. Az új ismeretanyag feldol­

gozásához, elmélyítéséhez cél­

szerű rövidebb időtartamú film használata, hogy legyen 

idő a film feldolgozására is. Kern kívánatos, hogy a film 

teljességre törekvő, áttekintő jellegű legyen, és nem 

szükséges, hogy az óra egész tanitási anyagát felölelje, 

hanem csak azokat a témákat, amelyeknek feldolgozására 

sajátos lehetőségei következtében a film a legalkalma­

sabb /mozzanatfiÍmeк/.

3. Az ismeretek megszilárdí­

tásához, rendszerezéséhez- rög­

zítéshez, összefoglaláshoz - is rövidebb időtartamú fil­

mek kellenek, hogy előzőleg legyen idő a problémák tisz­

tázására, az ismeretelsajátitás fokának feltárására, 

esetleges hiányosságok megismerésére és megszüntetésére.
az
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1» A mozgófilmes szemléltetés fejlődése hazánkban

A legfontosabb alapfogalmak tisztázása után tekint­

sük át röviden a hazai mozgófilmes szemléltetés és az ok­

tatófilmek fejlődésének történetét*

A mozgókép szemléltetési igények jelentkezésének és 

a technikai feltételek létrejöttének összhangjaként, a 

hazai oktatófilmes szemléltetés kezdete századunk elejé­

re nyúlik vissza* Az erre vonatkozó legrégibb adataink

1966/. A zilahi Wesselényi 

kollégium igazgatósága a filmet már 1911-től taneszköz­

ként alkalmazta, és budapesti intézménynél is tudunk ha­

sonló kezdeményezésről* E kezdeti időkben azonban még nem 

beszélhetünk az oktatófilmeknek a tanitási órákon történő

1910-11-ből valók /Sárváry I•»

tervszerű, hatékony felhasználásáról. 1913-ban - mint a

világon egyik első ilyen jellegű intézet - megalakult a 

Pedagógiai Filmgyár Rt amely már megfelelt az oktató­

filmekkel kapcsolatos akkori korszerű pedagógiai igények­

nek is* A filmgyár csak iskolai és iskolán kivüli oktató 

jellegű filmeket készített* Az iskolai filmeket az isko­

latípusnak, osztálynak, tantárgynak, tantervnek megfele­

lően készítették*

A húszas évek közepétől a filmeket már az iskolák­
ban vetítették, s ez előrelépést jelentett a mozikban 

ló bemutatással szemben. A fejlődés következő lépcsője az

•»

va-
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osztályfilm rendszer volt* Ez abból állt, hogy különbö­

ző - főleg összefoglaló, ismeretterjesztő jellegű - fil­

meket mutattak be különböző osztályok részére* A film­

metodikai kérdések megoldására szervezték a filmgyár és 

az oktató intézmények között közvetitő "Pedagógiai Bi­

zottságot".

1924-ben - a vallás- és közoktatásügyi miniszter 

rendeletére - az összes középfokú és elemi iskolákban a 

világon elsőként bevezették a kötelező filmoktatást*

1931-ben a Pedagógiai Filmgyárat - mivel deficites 

vállalkozás volt, - felszámolták* Szerepét a Magyar Film­

iroda Részvénytársaság vette át, amely már a hangos film­

gyártást is beinditotta* 1927-től 1934-ig a Magyar-Hol­

land Kultúrgazdasági Rt* nevű cég foglalkozott az oktató­

filmek készítésével és a kötelező iskolai filmelőadások 

megtartásával* A társaság munkáját a "Magyar Néprajzi 

Társaság Bnberföldrajzi Szakosztálya" segítette* Film­

sorozataikat az iskolai tantervhez kapcsolódva készítet­
ték.

A középfokú iskolák részére a VKM évi 6-8 kötelező 

filmelőadás megtartását irta elő* Az 1928-as Hivatalos 

Közlöny szerint a felsőfokú iskolák filmsorozataiban ki­

fejezetten földrajzi oktatófilmek is szerepeltek* Ilye­

nek voltak az "Alaszka", "A magyar tenger és környéke", 

"Columbus" /Egy óceánjáró gőzösön/ cimü filmek.
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Az 1928* májusában Hágában rendezett nemzetközi ok­

tatófilm kongresszuson "Az Alföld " cimü film jelentős el­

ismerést szerzett*

1934-ben a Pedagógiai Filmgyár és a Magyar-Holland 

Kultúigazdasági Rt* Helyett létrehozták a VKM Oktatófilm 

Kirendeltségét*

Az 1994-55* tanévtől a miniszteri rendelkezés már "a

tanmenetbe illesztett és a tanitás keretében folyó film­

oktatást" irt elő /VKM 77600/1954*VII*sz.rendelet/*

Ebben az időben a hazai filmes oktatás gyors ütem­

ben fejlődött és azt külföldön is elismerésre méltónak, 

követendő példának találták* Az 1939-40-es iskolaévben 

32 756 volt a pergetések száma* A VKM oktatófilm kiren­

deltsége 1940* júniusában 4244 oktatófilmmel rendelke­

zett, amiből 275-öt maga a kirendeltség készitett* Eze­

ket az eredményeket kellőképpen akkor értékelhetjük, ha 

figyelembe vesszük, hogy a magyar filmoktatás a tanulók 

szerény tandíjbefizetéseinek 3 5^-ából tartotta fenn ma­

gát* A Telefongyár Rt* révén, Terta néven készültek ná­

lunk keskenyfilmvetitő-berendezések is, néma és hangos 

kivitelben* A lelkes hangulatot tükrözik bohr Ferenc 1941- 

ben megjelent könyvének sorai /А filmszalag útja/: "Az ok­

tatófilmek terén olyan nagyszabású fellendülés várható, 

Rogy a késkényfilm lesz egyike a legjelentősebb kultúrá-
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hanem vidéken, faluhelyen és a legelhanyagoltabb ország­

részekben is* A keskenyfilm eljut oda is, ahova a normál­

film csak évtizedek múlva jut el és teljesiti hivatását 

a népoktatás terén*" Ez a prognózis a háború ellenére is 

hamarosan beigazolódott! 1944-ben már 700 iskolában 332 

féle film kb# 8500 kópiájával folyt az oktatófilmmel va­

ló szemléltetés. A szerző már ekkor azt is világosan lát­

ta, hogy "A filmezés élménye helyes irányba tereli a hiá­

nyosan vagy helytelenül elképzelt folyamatokat ••• tája-

" Úgy vélekedett - he-földrajzi ismereteket 

lyesen - hogy az ismétlés szempontjából igen hasznos a 

filmnek az a tulajdonsága is, hogy az egészében vagy rész-

kat • • •♦ # *

leteiben újra játszható*

A felszabadulás után a háborús veszteségek számbavé­

telét és az ideológiai, oktatáspolitikai változásoknak 

megfelelő cenzúrázást - az 1945-46-os tanévben - a Pedagó­

giai Bizottság végezte el* Az 1948* áprilisától államosí­

tott filmipar 1952-ig nem készített oktatófilmeket* Az 

1949-50-es iskolaévben egyebek mellett földrajzi témájú 

népszerű tudományos jellegű kisfilmeket kaptunk a Szovjet­

uniótól.

1952* július elsején megalakult az "Oktatásügyi Mi­

nisztérium Szemléltető Filmkirendeltsége", amely 1957-től 
az "Iskolai Filmintézet" nevet viseli, és a filmszemlélte­
tés országos hatáskörű szervező, irányitó központja* Az in-
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tézmény pedagógiai célként tűzte ki, hogy az oktatófil­

mek olyan témaválasztással és felépítéssel készüljenek, 

amelyeket a nevelők szervesen és eredményesen beépít­

hetnek tanitási munkájukba* A megfogalmazásból kitet­

szik, hogy ekkor már az oktatófilmet egy oktatási esz­

köznek tekintették, melynek értéke a vele végzett taní­

tás hatékonyságától függ*

A túlzott selejtezések következtében erősen lecsök­

kent a filmállomány, ezért az első időkben egy-egy nagyobb 

témakört felölelő, hosszabb filmeket készítettek* Ekkor 

készültek például: "A Kishalatontól a Móri-árokig", "A 

Móri-ároktól a Visegrádi-szorosig", a "Dunántúl sziget- 

hegységei" cimü földrajzi oktatófilmek is, amelyek nem 

egy tanitási óra anyagát tartalmazták, hanem egy-egy tá­

jat, illetve körzetet - mind természetföldrajzi, mind gaz­

daságföldrajzi szempontból - komplexen ismertettek* Egy­

részt ezért, másrészt hosszú vetítési idejük miatt /kb*

51, 54 és 26 percesek/ ezek a földrajzi oktatófilmek az 

Összefoglalás céljára, utólagos szemléltetésre voltak al­

kalmasak a téma feldolgozását követő ismétlő-rendszerező 

órákon, tehát az új ismeretek feldolgozásába - teljes e- 

gészükben - nem voltak beilleszthetők* Átfogó, komplex 

jellegük következtében ellenben ezeket a filmeket népmű­
velési célokra, földrajzi ismeretterjesztésre is felhasz­
nálhatták*
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Uj koncepcióként értékelhető, hogy - főleg a gya- 

korló pedagógusok kívánságának eleget téve - készültek 

óraegységbe beilleszthető, rövid /5-10 perces/ mozza- 

natfilmek is. A földrajzi mozzanatfilméк megjelenése - 

amelynek elődjéül a technikai problémák miatt már nem 

használatos hurokfilm tekinthető - komoly minőségi elő­

relépést jelent az összefoglaló /áttekintő/ jellegű fil­

mekhez képest a földrajzi oktatófilm készítésében. Ezek 

a filmek, amelyek alapvető földrajzi fogalmak tisztázá­

sát segítik, jelenségeket és folyamatokat magyaráznak, 

most már főképpen az új ismeretek feldolgozásában áll­

nak rendelkezésre. Ilyen rövid mozzanatfilmek például 

"A szál keletkezése II." /1970/* "A csapadék keletkezé­

se II." /1970/, vagy "A vetődés" /1974/ cimü filmek, a- 

melyek egy-egy problémát részletesen világítanak meg, 

tehát egy didaktikai feladat megvalósítás át - a film e- 

lőnyeit kihasználva a legtökéletesebb sokoldalú szemlél­

tetéssel - segitik elő.

Például "A szél keletkezése II." cimü filmben a 

"Hogyan keletkezik a szél?" problémafelvető kérdésre a 

választ trükkrajzok fejezik ki. A levegő különböző mér­
tékű felmelegedéséből eredő nyomáskülönbsége által elő­

idézett mozgásának magyarázatát az "élő" szines rajz ér­
zékletesen tárja a tanulók elé.

Vagy a másik példa "A csapadék keletkezése II." ci-
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mü fiira* Az elején olyan kísérletet mutat be 2-3 pere a- 

latt, amelyet a tanár az órán idő és megfelelő eszközök 

hiján nem, -vagy csak részben tudna bemutatni* És ezt is 

valóságos natúrképekkel kombinálja*

Azután a felemelkedő levegőnél: a termik - a vitor­

lázógép emelkedik - bemutatása a valóságot ábrázoló na­

túrképekkel, majd trükkrajzos képek következnek* A film 

ezeket kombinálva a legrövidebb idő alatt a legtökélete­

sebben oldja meg a feladatát*

"A vetődés" cimü filmben a különböző vetődési for­

mák kialakulását trükkrajzos modell magyarázza, amely át- 

tünik a valóságos természeti képbe* A vetődés keletkezé­

sére és a különbözőképpen kialakult vetődési formák fel­

ismerésére vonatkozó filmbeli kérdések megválaszolása le­

hetővé teszi az új ismeret feldolgozását a vetités köz­

ben*

Ezek a filmek megfigyelési feladatokat adnak, kérdé­

seket tesznek fel. Tehát már nemcsak egyszerűen illusz­

trálnak, nem csak utólagos szemléltetésre jók az óra vé­

gén /- ha marad rá idő! -/, hanem olyan didaktikai céllal 

készültek, hogy az új ismeretek feldolgozásakor egy-egy 

probléma megvilágitását a tanár a filmmel segitse elő*

Az új ismeretek forrásául szolgáló film a következő­
képpen épül be az oktatási folyamatba:
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1, Á film vetitése előtt rövid bevezető beszélgetás 

- a szüksges előismeretek felelevenitése céljából,

2, A figyelem ráirányítása a bemutatásra kerülő film­

re vagy filmrészletre, /Pl, a mikrocsapadákok keletkezését 

a következő film mutatja be; figyeljék meg, hogyan kelet­

kezik a harmat, a dér és a zúzmara!/

3, A filmrészlet megtekintése,

4« A látottak összefoglalása, A tanár ellenőrző kér­

déseire a tanulók elmondják, amit a filmből tanultak, /Mi­

kor keletkezik harmat, dér, zúzmara? Mi a különbség közöt­

tük?/ Ez a részösszefoglalás, és ezzel kész is ez a didak­

tikai feladat.

Az oktatófilmes szemléltetés hazai ás nemzetközi fej­

lődése az utóbbi években is töretlen, A fejlődést egyrészt 

az újabb filmek minősége jelenti /pl, az “Afrikai képek” 

és az "Afrika lakói” eimü, az OQK által 1376-ban készített 

földrajzi oktatófilmek/, másrészt a témakör iránt egyre 

nagyobb mértékben megnyilvánuló szálánál és társadalmi ér­

deklődés, Ezt tapasztalhattam Veszprémben is a Nemzetkö­

zi Oktatási ülmhát igen színvonalas rendezvényein, ame­
lyet első Ízben - I960, május 12-17« között 

hazánkban. Az érdeklődésre jellemző volt, hogy 22 ország 

282 oktatófilmjét küldte el, a filmbemutatókat pedig nem­

zetközi szintű szakmai tanácskozás követte. Ezen élénk vi-

rendeztek
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ta alakult ki például az oktatófilm ás az; iskola-televi- 

zió szerepének megítélését illetően. Egyes szakemberek a 

jövőt kizárólag az iskola-televízióval képzelték el. Ma­

gara azokkal a felszólalókkal értettem egyet, akik szerint 

az ГЛГ nem szoríthatja ki a korszerű oktatófilmet - mint- 

ahogy a diakápet, de még a táblát ás a krétát sem! - hanem 

létével inkább arra ösztönöz, hogy mindkét eszköznek job­

ban körülhatároljuk a felhasználási területeit, módszere­

it. Ha azonban mégis a jövő eszközét keressük, úgy annak 

minden bizonnyal a kazettás tévét tekinthetjük. Egy másik

fontos kérdésként az vetődött fel, hogy az oktatófilmek 

hogyan, milyen hatásmechanizmusok révén érvényesülnek? 

Hangsúlyozták, hogy az oktatófilm hatása totális, amely 

a tanuló egész személyiségére /az értelmi-, az érzelmi 

motivációs- ás a psziohomotoros folyamatok szférájára 

egyaránt/ irányul.

Ezek után nézzük meg, mi várható a jövőben a föld­
rajzi oktatófilmektől?

(további rövid /2-10 perces/ mozzanatfilmek készíté- 

se az új anyag feldolgozásához. A tanterv célkitűzései 
és követelményei alapján készülő filmek mozgásos jelen­

ségek bemutatására, egy tanitási óra anyagához, vagy an­
nak olyan részleteihez, amelyeknek a film a legtökélete­
sebb tanitási segédeszköze# Megoldandó fontos kérdés még

7% \

*
%
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a foirokfilrnek technikai problémája, mert az ismételt le­

játszással lehetővé válik a mozgásos jelenségek alaposabb 

megfigyelése* A problémafelvető filmek mellett szüksége­

sek a nagyobb témát felölelő, ezért esetleg hosszabb idő­

tartamú /maximum 20 perc/, az ismeretek rendszerező ösz- 

szefoglalására alkalmas oktatófilmek készitése* Ezek mel­

lett kívánatos még motivációs szándékú oktatófilmek ké­

szítése is*

2» A mozgófilmes szemléltetés eszközei

Mielőtt megvizsgálnánk, hogy milyen módszerekkel tud­

juk hatékonnyá tenni a filmvetítést, célszerű áttekinteni 

annak eszközeit ás a mozgófilmek technikai jellemzőit, hi­

szen az alkalmazás módjára az eszközök jelentősen hatnak*

A filmvetitőgápek a filmszélesság szerint osztályoz­

va a következők: 35, 16, Normál 8 ás Super 8 mm-es film­

vetitőgápek. A film tárolási módja szerint pedig orsós 

vagy kazettás vetítőket különböztethetünk meg* A legel­

terjedtebb forma a 16 mm-es /orsós/ vetítőgép, amely for­

mában a központi oktatófilmek többsége is készül. A 16 mm- 
es filmvetítő lehet néma vagy hangos. A hangosfilm vetítő­

gép fény- vagy mágneshangos, de egyes típusok mindkét 
oldású filmek lejátszására is alkalmasak.

meg-
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A korszerűbb típusok kétféle vetítési sebességgel 

/18, illetve 24 kép/sec/ működtethetők, ás lehetőség van 

a film megállítására ás egy kép kimerevítésére /álló­

kép/, a visszajátszásra és a távirányításra*

Jóval kisebbek, egyszerűbbek ás olcsóbbak a US, 

illetve a S3 mm-ез filmvetítők* Ezek orsós vagy kazet­

tás formában készülnek, és egyes típusaik alkalmasak 

mágneshangos film lejátszására is.

Sajnos még mindig nem alakult ki az oktatófilmek 

készítésének egységes szabványa, ennélfogva különböző 

gyártmányú vetítőgépek vannak az iskolákban* Az oktatás­

ban használatos filmek a szalag szélessége szerint lehet­

nek 35, 16 vagy 8 mm-esek* 35 mm-es oktatófilmből keveset 

készítenek, mivel ilyen vetítőgéppel az általános és a 

középiskolák alig rendelkeznek*

A 16 mm-es filmek lehetnek némák /két szélükön per­

forálva/ vagy hangosak /egyik szélükön perforálva/* A 

hangosítás az egyik oldalon az elmaradó lyuksor helyére 

kerül, optikai úton lefényképezett fényhangcsik, vagy a 

film anyagára öntött mágneses hangesik formájában*

A két szélén perforált 16 mm-es film kettévágásá- 

val keletkezik a 8 mm-es film, amelynek a képkockamére­
te már csak negyedrésze a 16 mm-esének, mivel itt a ki­

induláshoz vett képkocka mérete nemcsak hosszában, ha­

nem keresztben is felére csökken* Ennélfogva kisebb a
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kivetit liető kép mérete, és gyengül a kép fényereje, mi­

nősége is.

innak a törekvésnek eleget téve, hogy a 8 xnm-es 

filmszalagot jobban kihasználják, fejlesztették ki a 

Super 8 гага-es filmformátumot, amelyen az eredeti per­

foráció méretét és elhelyezését megváltoztatva nagyobb 

képet lehetett kialakítani.

A 8 mm-es filmek is előállíthatok mágneshangos ki­

vitelben, sőt újabban készítenek fányhangos 88 mm-es 

filmeket is*

A képmagnó alkalmazása

A hazai mozgófilmes szemléltetés fejlődéstörténe­

tének rövid áttekintése után érdemes foglalkozni a 

képmagnó adta lehetőségekkel is. Ez a napja­

ink földrajztanításában tért hóditó korszerű eszköz

több olan előnyös tulajdonsággal rendelkezik, amelyek 

révén - a korlátozott gazdasági lehetőségek ellenére is - 

bizonyára mind szélesebb körben fog elterjedni.

A képmagnó lehetőséget nyújt a tanításban felhasz­

nálható legfrissebb képanyagok konzerválására, amely kü­

lönösen fontos a gazdaságföldrajzi ismeretanyag folyama­
tos korszerűsítéséhez. A központi készitésü videó-szala­
gok , kazetták az oktatófilmekhez hasonló rendszerben köl-
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csönözhetők lesznek. De a földrajztanár is készíthet 

majd a televízió adásaiból a tantervi anyaghoz válogat­

va saját képmagnó-felvételeket. Az eszköz technikai e- 

lőnyei /visszajátszás, kimerevítés, lassítás, törlés, 

stb./ még újabb lehetőségeket rejtenek a földrajz va­

lósághű, élettel teli tanít ásóhoz /pl. bizonyos rész­

letek többszöri ismétlése, lassítása a jobb megfigyelés 

érdekében/ j&ehér J., 1980/.

A 2. kép egy igen modem, színes képmagnó vetítő egy­

ségét mutatja.

3. A filmszemléltetés metodikája

Különbséget kell tenni a passziv filmnézés /pl. a 

szórakoztató filmek megtekintése/ és a tanítási órán 

bemutatott oktatófilmek ismeretszerzési szándékkal tör­

ténő - a tanár által is irányított tudatos megfigyelése 

között.

A tanárnak arra kell törekednie, hogy különböző 

eszközökkel, módszerekkel, eljárásokkal fokozza az ok­
tatófilmek alkalmazásának hatékonyságát. A tanitás-ta- 

nulasi folyamat során, a filmek audiovizuális jellemző­

je mellett hatásos kiegészítő a szenzomotoros faktor be-
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kapcsolása is, ezzel segítséget nyújtva ahhoz, hogy az 

ismeretek elsajátítása önálló, aktiv, kreativ értelmi 

tevékenység végzésével történjék. Az aktiv tevékenység 

szerepét a szakirodalom is hangsúlyozza. Kelemen L. a 

pedagógiai hatás lélektanát meghatározva Írja, hogy a 

hatás egyik oldala az átadó közeg "az emberiség társa­

dalmi-történelmi tapasztalataival, amelyeket az emberi 

közösségek adnak át a felnövekvő nemzedékeknek 

oldalról viszont látni kell a gyermek fejlődését és ak­

tiv tevékenységét, amellyel megszerzi ezeket az értéke­

ket, és amely során képességei kifejlődnek." /1973. 67* 

P*/

Másik• • •

Az oktatófilmnek - ellentétben a többi filmmel -

nem szükséges önállónak lennie, hanem ez is egy segéd­

eszköz vagy szemléltetőeszköz a tanitás-tanulás szolgá­

latában. Maga a film szó helyett is megfelelőbb a médium 

szó használata, amit az indokol, hogy nem a film önálló­

ságának a kérdése lényeges, hanem annak tudásanyag köz­
vetítő szerepe /az emberiségtől a tanulók felé/. Az okta­

tófilm önmagában alkalmazva nem lehet hatékony. Kísérleti 

eredmények alapján állítható; az, hogy mikor és hogyan 

kell a filmet a tanítási-tanulási folyamatba beiktatni, 

gondos tervezést igényel. Attól, hogy egy film önmagában 

is viszonylag érthető, a didaktikai környezet célszerű a- 

lakitásával hatékonyságát még növelni lehet /Arhangelsz-
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kij. Sz.I., 1965, Kiss J., 1975, Hegedűs P., 1976/.

Egy amerikai szerző - Cook J.O. - kísérletekkel tá­

masztotta alá azokat a megállapításait, amelyek szerint 

a tanulás négy fő hatáscsoport körül játszódik le. Ezek: 

a motiváció - a tanuló érdeklődése ráirányul valamire; a 

tanulónak meg kell jegyeznie valamit; a tanulónak csele­

kednie kell /tanulói aktivitás/; és a tanulónak valamit 

kapnia is kell, amit kiván /1968. 226-290 p./#

Tehát a filmmel való tanitás-tanulás hatékonyságát 

mindenképpen fokozza, ha a filmet úgy készítjük elő, 

hogy a néző figyelme a lényeges dolgokra, a fő kérdések­

re irányuljon.

Az irányított figyelem mellett nagyon fontos a ta­

nulói aktivitás szerepe is. A vetítéshez kapcsolódóan a 

tanuló a legkülönbözőbb feladatokat végezheti el. Szóbe­

li, Írásbeli kérdések megválaszolása, valaminek a gyakor­

lása, stb. A kísérleti eredmények azt mutatják, hogy ha 

a vetítéshez kérdések kapcsolódnak - amelyekre a tanulók­

nak válaszolniuk kell - növeli a tanulás hatékonyságát.

A filmszemléltetéshez kapcsolódó feladatok szerepét 

a képzés oldaláról is érdemes szemügyre venni. Ez sajnos 

sokszor háttérbe szorul. A tárgyunk tanításán keresztül 

végzett személyiségformáló tevékenységben az ismeretek 

nyújtásának /oktatás/ és a képzésnek dialektikus egység­
ben és egyenlő súllyal kell megvalósulnia. Képzés alatt
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a jártasságok, készségek kialakítását, a képességek fej­

lesztését értjük /Fehér J*, 1982/* A földrajzoktatás leg­

fontosabb képzési feladata képessé tenni a tanulót föld­

rajzi ismeretei alkalmazására* Az önálló ismeretszerzés­

ben a földrajzi megfigyelésekben való jártasság fejleszt­

hető* Tények, jelenségek, folyamatok céltudatos megfigye­

lésére neveljük a dolgozatban ismertetett módszerekkel a 

tanulókat! /»Az általános és regionális földrajz tanítá­

sa alakítson ki a tanulókban készséget a természet- és 

gazdaságföldrajzi megfigyelésekre és a tapasztalatok fel­

dolgozására** •» 0*M* A gimnáziumi nevelés és oktatás ter­

ve, Tankönyvkiadó, 1978, 466* p*/

A témával foglalkozó szerzők tehát, a magam nézeté­

vel egybeesőén felhívják a figyelmet arra, hogy a taní­

tásban felhasznált oktatófilmek hatékonyságának növelése 

érdekében is alkalmazzunk módszereket* Ezek a módszerek

azt a célt kell, hogy szolgálják, hogy a filmnézés ne 

váljék »mozizássá”, hanem minél aktívabb, hatékonyabb is- 

meretelsajátitási eszköz legyen, - ésszerűen irányítva 

a tanulók ismeretszerző tevékenységét* A cselekvő film­

nézés kívánalma hasznosítható tanítási eszközök, mód­
szerek elgondolására késztet*

A kísérletemben is kipróbált munkáltató módszer a 

didaktikai technikát úgy tökéletesíti tovább, hogy a 

filmszemléltetést egy speciálisan ehhez kidolgozott m-
4sx, %% % g,

* írn'3



— 26 —

kalappal összehangoltan alkalmazza* Ez esetben a film 

nem csak a szemléltetés, hanem a munkáltatás, a tanu­

lók Önálló ismeretszerző képességének alakitása célja­

ira is hasznosul.

A fenti cél érdekében munkalapokat készítettem. A 

munkalapok megfigyelési szempontokat és kérdéseket tar­

talmaznak. Kidolgozásuk a következő lépésekben történt:

1. A kiválasztott film alapos, a részletekre is ki­

terjedő megtekintése, meghallgatása.

2. A film tartalmának a tankönyv szövegével, vala­

mint a tantervi követelményekkel való összevetése.

3. bogikai egységenként a lényeges ismeretekhez o- 

lyan kérdés-feladatIánсоlat kidolgozása, amelyet a ta­

nulók a film figyelmes megtekintése alapján meg tudnak 

válaszolni.

A gondosan elkészitett munkalap tervszerűbbé, cél­

tudatosabbá teszi a munkát, mint a rögtönzött kérdések 

és feladatok. A kisárlete iáiéi is azt tapasztaltam, hogy 

a munkalapok jól kidolgozott kérdés- ás feladatrendszere 

korrektebb válaszadást, mélyebb ismeretelsajátitást ered­

ményeztek* Itt emlitem meg, hogy a munkalap alkalmazásá­

ban ésszerű óraszervezési lehetőségek is rejlenek.
A munkalap a céltudatos, irányított megfigyelés 

szempontjait tartalmazza, amelyeket diktálva leiratunk a



- 27 -

tanulókkal a munkanaplóba* A film logikai egységenként 

leállitható és ilyenkor a tanulók a kérdésekre Írásban 

válaszolnak. Ezután a tanár egy tanulóval felolvastat­

ja a választ, szükség esetén azonnal korrigálja is, ez 

jelenti az elsődleges rögzítést* Megfigyelési szempon­

tok csoportonként is adhatók* Ez esetben folyamatosan 

pergetjük a filmet, a válaszokat pedig utólag csopor­

tonként ellenőrizzük* Szükséges, hogy az osztály munka­

naplóit a tanár munkája eredményességének megálkpitása 

céljából időnként átvizsgálja*

A munkalapnak hármas didaktikai funkciója van:

1* Biztosítja a céltudatos megfigyelést* Az előre 

megtervezett, jól átgondolt, helyesen megfogalmazott 

feladatok /kérdések, illetve utasítások/ a tanulók fi­

gyelmét a lényeges információkra irányítják*

2* A kérdésekre /utasításokra/ a tanuló által adan­

dó válaszok leírása az elsődleges rögzitést /bevésést/ 

oldja meg* /Ez a részösszefoglalást helyettesíti*/

3* Ugyanakkor az ellenőrzést, a menet közbeni kor­

rigálást is lehetővé teszi* A válaszokat a tanár a to­

vábbhaladás /de nem az osztályozás!/ szempontjából ér­
tékeli* Ezzel munkája eredményességét /a tanultak meg­
értését/ leméri*

A filmvetítés után, természetesen a film anyagát 
tapasztalati alapként kezeljük az elméleti általánosító-
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sok és a gyakorlati alkalmazás részére egyaránt. Ahol 

a tantervi követelmények ezt megkívánják, ott a film 

nyújtotta ismereteket egyéb ismeretekkel /pl. a tanár 

magyarázataival, nyomtatott eszközök alkalmazásával, 

stb,/ ki kell egészíteni«

- К

«
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II. A MOZGrÓEIItMES SZEMLÉIDET ÉS

HATÉKQMSÁGÁNAK VIZSGÁLATA

/PEEAGÚGIAI KÍSÉRLETEIM/

A vizsgálat célkitűzése: empirikus tényanyag, mér­

hető eredmények alapján megállapítani, hogy milyen mér­

tékben teszi hatékonyabbá a földrajztanítást a helyes 

módszerrel végzett mozgófilmes szemléltetés. A hatékony­

ság - amelyet e vizsgálattal mérni szándékoztam - tan­

tárgyunknál egyet jelent a tanulók tudatában kialakult 

földrajzi fogalmak tisztaságával, a földrajzi összefüg­

gések felismerésével, a topográfiai ismeretek szilárdsá­

gával, - a tanulók teljesitménykápes tudásával.

1. Oktatófilmek alkalmazása a gimnáziumi

törzsanyag tanításában

Az 1.számú pedagógiai kísérletemet az 1979-80-as 

tanév első félévében a váci Sztáron Sándor Gimnázium négy 

első osztályában végeztem. Az egyes osztályok tanulóinak 

összetétele, általános iskolai tanulmányi eredménye, a 

nemek közötti arányok, stb. hasonló. A kisérlet szem­

pontjából az előnyös körülmény volt, mivel közel azonos
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szintű osztályokat hasonlíthattam össze*

Az l»sz* kísérlet leirása

Ezt a kísérletet a gimnáziumi törzsanyag tanítása­

kor, "A kőzetburok” és ”A Pöld vízburka” cimü témakörök 

feldolgozása során, ”A kőzetburok mozgása” és "A felszin 

alatti vizek” c* témájú órák keretében végeztem*

Az 1*3) és I*E kísérleti osztályokban a kiválasz­

tott tananyag tanítása oktatófilmmel, az I.B és I.C osz­

tályokban pedig egyéb eszközökkel és módszerekkel töúént*

A kísérleti osztályokban a szemléltetést "A vetődés” és a 

"Karsztjelenségek” cimü oktatófilmek segítségével végez­

tem* Ezek a filmek az új tantervhez is jól illeszthetők, 

mivel e tankönyvi fejezetek anyaga nem változott meg* Rö­

vid kiegészítő tanári magyarázatokra, szemléltetésekre a- 

zonban itt is szükség volt, mivel e filmek sem pontosan a 

gimnáziumi tananyag tükörképei* Peldolgozásukat indokolta 

az is, hogy tartalmi és formai megoldásukat tekintve igen 

magas színvonalat képviselnek* /Elemzésüket ld* 79. és 83. 
old./

A filmszemléltetéshez egy-egy általam készített sten- 

cilezett munkalapot használtunk fel. /Ld. 1. és 2*sz.mell./
\
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Az értékelés ás a hatékonyság numerikus mérésének 

eszközei a rendszeresitett Földrajzi témazáró feladat­
lapok idevágó feladatai voltak. Az összesített eredmé­

nyek az alábbiak szerint alakultak:

90.75 % /kísérleti osztály/

86,66 % /kísérleti osztály/

81,51 £
79.75 #

Tehát a kísérleti és a kontroll osztályok eredményé­
nek átlagos különbsége 8,18 % volt.

Már az l.sz. kisárlet alapján is megállapítható, 

hogy a mozgófilm szemláltetéses módszer nagyobb ered­
ményt produkált, mint a mozgókép szemléltetés mellőzésé­
vel folyó munka.

A filmszemléltetáshez kapcsolt taneszközök alkalma­
sak voltak arra, hogy a tanulók az ismereteket önálló 

munkával sajátítsák el.

D osztály 

E osztály 

В osztály 

C osztály

2. Oktatófilmek alkalmazása az általános iskolai
törzsaqag tanításában

A 2.számú pedagógiai kísérletet 1979. decemberében, 
a váci Báthori úti Általános Iskola kát hetedikes osztá­
lyával végeztem.
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Munkahipotézisemet a sajátos körülményekhez igazod­

va, de az eredeti célkitűzésnek megfelelően alakítottam 

ki* Ez esetben ugyanis nem beszélhettünk homogén osztá­

lyokról, sőt a két osztály teljesitményképes tudását te­

kintve is jelentős különbségek mutatkoztak*

A 7*B osztály kiválogatott tanulókból álló, test­

nevelés tagozatos osztály, ahol nemcsak földrajzból, ha­

nem átlagosan valamennyi tárgyból jobb tanulmányi ed- 

ményt értek el, mint a nem tagozatos 7*A osztályban* Az 

osztályok közötti különbségeket a következő számszerű a- 

datok tükrözik:

7.aI 7.B osztályVizsgált eredmény Különb­ség

Az 1978-79-es tanév 6.osz­
tályos év végi tanulmányi 
átlagere dm ény e

3,971 3,49 0,48

Az 1979-öO-as tanév 7» osz­
tályos félévi tanulmányi 
átläge re dm énye

3,46 0,452 3,91

A 6.osztályos év végi föld­
rajz tantárgyi átlag 
/1978-79-es tanév/

3,68 0,763 4,44

A 7*osztályos félévi föld­
rajz tantárgyi átlag 3,61 4,264 0,65
Az "Ázsia” témazáró ellen­
őrzőlap átlageredménye 5 3,21 4,29 1,08

E különbségek figyelembevételével kisárleti osztály­
ként a gyengébb eredményű 7*A osztályt választottam, ás
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célul - a filmszemléltetéses módszerrel - a felzárkózta­
tást tűztem ki*

A 2*sz* kisérlet leirása

Ehhez a kísérlethez is két szinvonalasan elkészített

oktatófilmet használtam fel.
Az "Afrika fekvése, határai, felszine" témakörben a 

kontinens felépítése kialakulásának tanításához is a már 

emlitett "A vetődés" cimü oktatófilmet alkalmaztam, kiak­
názva a film ismeretanyaga és a tanítandó anyag között meg­
lévő analógiákat.

A tanulóknak az "Afrika felépítése" cimü munkalap 

/ld. 3.sz. mell./ feladatainak átolvasása után kellett a 

filmet megtekinteni, a munkalap szempontjaira figyelve.
A film jó lehetőségeket nyújt a vetődés folyamata és a ve­
tődés által kialakított formák fogalmi szintű általánosí­
tásához. A tanulók a film révén szerzett általános föld­
rajzi ismereteiket alkalmazták Afrika felszine kialakulá­
sának konkrét magyarázatához. A munkalapot a tananyaghoz 

és a filmhez illesztve készítettem el. Kitöltéséhez a ta­
nulóknak egyaránt fel kellett használni a film és a tan­
könyvük által közvetített ismeretanyagot.

Miután a tanulók a munkalap feladatait - átlag 5-6 

perc alatt - megoldották, azonnal az ellenőrzésre került
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sor. Egy-egy tanuló felolvasta válaszát, majd a többiek 

ellenőrizték és piros ceruzával javították saját munka­

lapjukat. Az óra végén a diaképek elemzésekor a tanulók 

már önállóan felismerték Afrika szerkezetének jellemző 

vonásait.

A munkalap helyes kitöltése a tanulóknak nem oko­

zott gondot, hiszen hasonló feladatokkal a munkafüzetük­

ben óráról órára találkoznak.

Ugyanezt az anyagrészt a kontroll 7.Б osztályban 

képszemléltetéssel - J.Hanzelka és M.Zikmund: Afrika az 

álmok világában és a valóságban 1-2.köt. cimü könyvét 

felhasználva - táblai rajz és tanári magyarázat segit- 

ségével, valamint a munkafüzet 24.old. 4.feladatának meg­

oldatásával tanítottam.

Az ismeretek szilárdságát a következő órán ellenő­

riztem, Ez nyiltvégü kérdésekkel, Írásbeli feladatokkal 

történt.

Kérdés, illetve feladati

Hogyan alakult ki Afrika felszíne?

Ismertesd a vetődéssel keletkezett felszíni

formákat és azok kialakulását! /Ld. 4/a,b sz* 

mell./

A válaszokat értékeltem és osztályoztam:

A 7*A osztály átlageredménye; 3,84 /kísérleti
osztály/,
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a 7«В osztály átlageredménye: 4,27 volt /6*sz*

adatok/*

Az A osztály eredménye közelebb került а В osztá­

lyához, különbsége csak 0,43*

Ennél a kísérletnél a második film alkalmazására

az "Afrika éghajlata" cimü fejezet feldolgozása során, 

a passzátszél tanításakor került sor*

A kísérleti osztályban a passzátszélre vonatkozó 

ismeretek tanítását - amely sokszor nehezebben érthető 

az általános iskolásoknak - a "Passzátszelek" cimü ok­

tatófilm segítségével végeztem /elemzését

Figyelembevéve a XIV.sz* Filmismertető füzet szak­

mai útmutatóját, a szálrendszer folyamatának jobb ért­

hetősége érdekében kísérleti modellt is készítettem, a- 

mely hozzájárult a helyes képzetek kialakításához /ld* 

u*o./.

ld. 97.old*/.

Az A osztályban az előzetesen kiosztott munkalap 

szempontjai alapján megtekintett ás modellkísérlettel 

is szemléltetett film megnézése után került sor a mun­

kalap kitöltésére /ld* 5*sz* mell*/*

А В osztályban ugyanezt az anyagrészt a tankönyv 

86*old* 57* ábrájának, valamint a munkafüzet 25*old* 3* 

feladatának elemzésével tanítottam* Az ábraelemzéseket 
színes táblai rajzzal egészítettem ki.
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A tanulóknak a következő órán - ellenőrzés alkal­

mával - az alábbi feladatot kellett megoldaniuk:

Ismertesd a trópiisi éghajlati övben jellegzetes, 

uralkodó szél mozgását, jellemzőit, és azok következ­

ményeit! /I»d. 6/a,b sz.mell./

A kapott válaszok értékelése érdemjegyben kifejez-

ve: 7. A osztály átlageredménye: 3,60 /kísérleti oszt./ 

7*B osztály átlageredménye: 4,06/7.sz. adatok/ 

/különbség: 0,46/

A felzárkóztatás tehát mindkét esetben eredménnyel 

járt. Az A osztály teljesitmánye átlagban néhány tized 

erejéig közelített a párhuzamos osztályéhoz. Ezt jól 

szemlélteti a 6. és 7.sz. adatokkal kiegészített 32.ol­

dalon közölt táblázat adataiból szerkesztett l.ábra.
osztályzati

5

7. Вu 4-4- II-
7. A— I—> + —-

i1. ábra. A vonal­
grafikon 6. és 7* 

pontjainak köze­
lítése az A ősz* 

tály felzárkózá­
sát mutatja

3-

2-

1-

i
2 3 4 5 6 7

vizsgált eredmény
1
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Az általános Iskolai kisérlet eredménye is igazol­

ja, hogy az oktatófilm felhasználása növeli az oktatás 

hat é kony s ágát•

3. Ismeretterjesztő filmek alkalmazása

a gimnáziumban

A tantárgyunk szemléltetéséhez alkalmas filmek köre 

jóval szélesebb, mint a kifejezetten iskolai filmek cso­

portja* Kísérletemmel gyakorlati tapasztalatokat, mérési 

eredményeket gyűjtöttem a nem iskolai, földrajzi tartal­

mú filmek tanórai alkalmazásáról is* Az 1981-82-es tan­

évben a váci Sztáron Sándor Gimnáziumban végzett kísér­

leteimmel az alábbi kérdésekre kerestem választ:

- Milyen lehetőségeket kinál a filmszemléltetés a 

kiegészítő anyaghoz /a filmek hordozta ismeretanyag sze­

repe a kiegészítő anyag megválasztásánál/? /3/a sz* ki­
sérlet*/

- Mennyiben felelnek meg a régebben készült filmek 

a jelenlegi tantervi anyagnak? /З/b sz. kisérlet*/

- Mennyiben előnyös a megyék, ill. a FPI iskolai 
xilmtárain kivül más hivatásos és társadalmi filmfor­

galmazóktól is kölcsönözni /pl. MOKÉP, Szovjet Kultúra
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és Tudomány Háza* Országos Oktatástechnikai Központ, és 

más hasonló intézmények/? /3/c sz* kísérlet*/

Kisérleti osztályokként az I*A ás I*B, kontrollként 

az I.D és I.E osztályok szerepeltek*

p/a Kiegészítő anyag tanítása

f ilrnszemlált etesse 1

A helyes képzetek kialakítását nagymértékben előse­

gíti a valósághű filmszemléltetés, a megfigyelési szem­

pontok szerint végzett munka pedig fejleszti a tanulók 

önálló ismeretszerző képességét* Ezért bizonyára - több 

más szempont figyelembevétele mellett /a tanulók és a 

tanár irányultsága, a tananyag nevelési-, koncentrációs 

lehetőségei, stb*/, - esetenként a rendelkezésünkre ál­

ló filmanyag is befolyásolhatja a kiegészítő anyag kivá­

lasztását* "A földrajzi környezet ábrázolása” cimü téma­

kör például hatféle kiegészítő anyagot tartalmaz* Közü­

lük "A lakóhely földrajzi környezetének átalakulása" és 

"A lakóhely környezetvédelme" a helyi társadalmi szer­

vektől kölcsönvett filmekkel szemléltethető* Célszerű to­
vábbá a "Természetvédelem" cimü népszerű-tudományos film 

feldolgozása is /elemzését ld*120old*/* "A térképészet 

története" pedig a "Beszélgetés a térképpel" cimü is-



- 33 -

raeretterjesztő filmmel mutatható be /elemzését ld* 123. 

old*/* Ez utóbbira került sor a 3/a sz* kísérletben*

A 3/a sz* kisérlet leirása

A kisérlet alkalmával, melyet 1981* szeptemberében 

végeztem, a hazai térképészet fejlődését szemléltető 

film nagy érdeklődést váltott ki a tanulókból. A film­

hez csatolt immkalap hatékonnyá tette az önálló ismeret- 

szerző tevékenységet /ld* 7*sz* mell*/* Az egyetemes tér­

képtörténeti összefüggések tanítását képszemléltetéssel 

kísértem. A kontroll osztályokban a kartográfia történe­

tét szóbeli közlésekkel és képi szemléltetéssel tanítot­
tam*

A tanulók ellenőrzését az alábbi feladatokkal vé­
geztem /ld. 8/a,b sz.mell./í

1* Mi a térkép ás mit ábrázol a felszínből?

2* Ismertesse hazánk térképezésének történetét!

3* Tekintse át a térképészet egyetemes fejlődésé­

nek jelentősebb állomásait!

A kapott válaszokat értékeltem és osztályoztam* Az 

egyes osztályok átlageredményei a következők: I.A 4,35; 

I.B 4,40 /kísérleti osztályok/; I.E 4,01; I.E 4,05 /kont-
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roll osztályok/.

Megállapítható tehát, hogy a kiegészítő anyag taní­

tásában is nagy jelentősége 'van a filmszemléltetésnek, A 

film mint ismerethordozó azért is fontos, mivel a kiegé­

szítő anyagot a tanulók tankönyv nélkül sajátítják el.

3/b Egy korábban készült film alkalmazása

a jelenlegi tananyaghoz

Két év múltán másodszor is kísérletet -végeztem "A 

felszin alatti vizek” c, témájú órán. Ekkor azt vizsgál­

tam, hogy mennyiben segiti a jelenlegi tantervi célkitű­

zések megválósitását egy régebben /1954-ben/ készült nép­

szerű-tudományos film szakszerű felhasználása. Az a véle­

ményem, hogy filmanyagunkat - meglévő szellemi értékein­

ket - sokkal jobban ki lehetne használni, Természetesen 

a régebben készült filmeket mindig az érvényben lévő tan­

anyaghoz igazítva kell feldolgozni.

A 5/b sz, kísérlet leirása

A karsztjelenségek tanitása az 1981, novemberében 

végzett kísérletnél, a kiválasztott osztályokban az "Agg­

telek” cimü népszerű-tudományos film segítségével történt
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/elemzését Id* 81. old*/* A megfigyelési szempontokat a 

munkaláp tartalmazza /Id. S*sz*mell./. A kontroll osz­

tályok ezt az anyagrészt állóképekkel és magyarázattal 

tanulták.

Ellenőrzésül az alábbi feladatokat adtam /ld* lC/a, 

b sz.mell*/:

1* Mit nevezünk karsztjelenségeknek?

2* készletezze a karsztvíz pusztitd ás ápitő mimká- 

jának folyamatát!

3* Készítse el egy képzeletbeli karsztterület met­

szetét, melyen mutassa be ás értelmezze a karszt­

jelenségeket !

A feladatokra adott érdemjegyek átlageredményei osz­

tályonként igy alakultak: I*A 4,42; I*B 4,57 /kísérleti 

osztályok/; I*D 3,71; I*E 3,97 /kontroll osztályok/*

A kísérlet arra enged következtetni, hogy a régeb­

ben készült filmek a megújított tantervi anyaghoz tovább­

ra is jól alkalmazhatók* Filmgyártásunktól nem várható 

ugyanis, hogy az egyre gyorsabb ütemben változó tantervi 

reformokkal lépést tud majd tartani* Sajnos - a megren­

delések hiányos összehangoltsága miatt - arra sem lehet 

számítani, hogy a gyártásban lévő giöcori párhuzamossá­

gok megszűnnek* /Például a karsztjelenségekről már négy
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film is késsült: "Aggtelek”, "A kővévált cseppek biro­

dalma”, "Karsztjelenségek" é.3 "Aggteleki karszt' cimmel, 

mig az általános gazdasági földrajzi ismeretek szemlél­

tetéséhez alig találunk filmeket*/ A tantervi reformok 

alapján a szakmódszertan képviselői és a gyakorló taná­

rok a meglévő filmanyagot újra átvizsgálják; mely fil­

meket milyen módon lehet a tanításnál felhasználni*

3/c Kern iskolai jellegű filmek

a tanítás szolgálatában

Az iskolák rendszerint a megyék, ill* a KPI filmtá­

raiból kölcsönöznek filmeket, más filmforgalmazókat szin­

te alig vesznek igénybe* Sajnos nem eléggé közismert, hogy 

az emlitett filmtárakon kívül még számos intézménynek van 

az oktató-nevelő munka számára is értékes filmállománya*

/А filmek kölcsönzőit ld* az Ismeretterjesztő filmek ka­

talógusa, 8-14*p*/ Példaként itt elég csak néhány olyan 

filmre hivatkoznom, mint "A vízellátás", a "Természetvé­

delem", vagy a kísérletnél is alkalmazott "Negyvenezer ki­

lométer" /elemzését ld* 116pld*/* Törekedni kell, hogy az 

iskolai munkába valamennyi rendelkezésre álló filmet be­
vonjuk*
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A 3/c sz> kisérlet leirása

1382« februárjában "A forró öv" témát a "Negyven­

ezer kilométer" cixnü népszerű-tudományos film segítsé­

gével tanítottam az I.A és I*B osztályokban* A filmet 

az új anyag feldolgozása előtt főképpen motivációs cél­

lal vetítettem és a megfigyelési szempontokat munkala­

pon közöltem a tanulókkal /ld* ll*sz* mell*/* A kontroll 

osztályok - 1*3) és I*E - ezt az anyagrészt filmszemlél­

tetés nélkül dolgozták fel*

Az ismeretek ellenőrzésére a következő ellenőrző- 

lapot szerkesztettem /ld* 12/a,b sz* mell*/:

Ellenőrzőlap

1* Rajzolja le és egészitse ki az alábbi ábrát! 

a/ jelölje a keringés irányát, 

b/ rajzolja be a Eöld tengelyét, 

с/ jelölje a hiányzó időpontokat, 

d/ rajzolja és nevezze meg azokat a széles­

ségi köröket, ahová merőlegesen érkeznek 

a napsugarak*

1

1

1

1
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2 .a/ Melyik éghajlati övre, melyik éghajlati te­

rületre vonatkozik az alábbi diagram?

Öv:
2Terület:. ••••••• ..

b/ Számitsa ki a diagram
°Calapján körülbelül meny­

nyi lehet az évi közép- 

hőmérséklet és az évi

mm

+ 30 500
dOO
300

csapadék!

Évi középhőmérséklet:
200

Évi csapadék: • • 

с/ Milyen szélrendszer uralma alatt áll a ne­

vezett éghajlati terület? •• .................. •

d/ Hány évszak -van a területen? ••«••• 

e/ Jellemezze ezt az éghajlatot tömören, egy­

két szóval!

• •

1

1

1
2

3 5
f/ Milyen természetes növénytakaró alakult ki?

1
g/ Milyen állatok élnek a területen? /Valasz- 

sza ki!/

Teve, strucc, majmok, papagájok, rénszarvas, 

óriáskigyó, elefánt, őz, 4szarvas
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1h/ talajtípusa:

i/ Milyen a folyók vízhozama, viajárása?
2• • • • •

j/ Milyen külső erők formálják főként a fel­

szint? /Válassza ki!/

Szél munkája, folyóvízi erózió, mállás, ap­

ró zó dás, a csapadékvíz leöblítő munkája 

к/ Melyek a terület legfontosabb gazdasági nö­

vényei? /Válassza ki!/

Kaucsuk, cukorrépa, kókuszpálma, kender, ká­

vé, kakaó, rizs, olajpálma, árpa, ananász, 

zab, len

1/ Milyen jellemző gazdálkodási formában ter­

melik a felsorolt növényeket?

3

6

1

Összesen:

A válaszokat értékelve az egyes osztályok száza­

lékos eredményei az alábbiak szerint alakultak:

84,28 % /kísérleti osztály/

85,04 % /kísérleti osztály/

78,75 7Ó 

80,08 %

Megállapítható tehát, hogy az előbbiekhez hasonlóan 

e film is Kitünően hasznosítható a tanítás során. Az e-

31 pont

A osztály 

Б osztály 

Б OSZtály 

E osztály
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setleges nagyobb anyagi /kölcsönzési dij/ és időbeli rá- 

forditás a tanulók tudásában térül meg* Feltétlenül élni 

kell az iskolán kivüli földrajzi tartalmú filmek kínála­

tával !

Sok gyakorlati tapasztalattal járó hatékonysági vizs­

gálataira sorát ezzel a kísérlettel zártam# Л filmszemlél- 

tetés fontosságát érzékelteti a márt eredményeket össze­

sítve bemutató 2# ábra is#

%
100 -

80 -

60 -

40 -

20 -

0
3/c3/b2 3/a1

I
e tк i s e гPedaQOQiü i

■ kíse-rleti osztály 
□ kontroll osztály

2# ábra# A hatékonysági vizsgálat összesített diagramja
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MELLÉKLETEK A PEDAGÓGIAI KÍSÉRLETEKHEZ

Tanuló által megválaszolt munkaláp a vetődésről 

Tanuló által megválaszolt munkalap a karsztjelen­

ségekről

Tanuló által megválaszolt munkalap Afrika felé­

pítéséről

4/a,b* Tanulók Írásbeli ellenőrzése Afrika felépitásé-

1*

2.

3,

ről

Tanuló által megválaszolt munkaláp a passzátsze­

lekről
Tanulók Írásbeli ellenőrzése a passzátszelekről 

Tanuló által megválaszolt munkalap a Hazai tér­

képészet történetéről

Tanulók Írásbeli ellenőrzése a térképészet tör­

ténetéről

Tanuló által megválaszolt munkalap a karsztjelen- 

sé ge krő1 /Aggt elek/

Tanulók írásbeli ellenőrzése a karsztjelenségek-

5*

6/a,b

7.

8/a,b

9.

Ю/a, b

ről

11, Tanuló által megválaszolt feladatlap az egyenlí­
tői övről /a Hét főbb feladatot Id. 119. old./ 

Tanulók Írásbeli ellenőrzése az egyenlítői övről12/a,b

Az a~val jelölt lapok kísérleti, a b-vel jelöltek 

kontroll osztályokból valók
3E-
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stc.sz. 24/1979.

MUNKALAP

"A vetődés" c. film ' Aegtekintése közben figyeljen éa válaszoljon 

az alábbi kérdésekre:

1./ Mi történt a bányafalon látható 

kőzetekkel? Rajzolja is le!

. A. . t ШЬЧРЛ. \.
лЫ/

777^ZZZ2ZZt.• •% • .
-------V'>* »« • ‘ •

r. t .• *!

2, / Milyen vetődés! forma a budaör­
si Törökugrató hegy? Rajzolja is
le!

Upwfa.. VA• •

3./ Milyen vetődési forma a sümegi 
Várhegy? Rajzolja is le!

f.Ävsc íaJ............
v777\

777/у7А''///////A
, • *

-

4./ Milyen vetődési forma alakult 

ki Budaörsön?

i j .

1- melléklet
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MU И К A L AP

A 'Tíarszt Jai en ségek'* с Гий film megtekintése közben figyeljen,-majd 

válaszoljon az alábbi kérdésekres

I« Mit nevezünk karsztjelenségnek?.^
(

#Ar.au

ЗД-Ж. . .9-Л-. ,-ÍW
. bo- ........

A v-iNevezzen meg karsztos területeket! .... .
2'c Hogyan nevezik a felszíni tölcsérszerü mélyedéseket*amelyeken

I /? U 0 л

I • a ;

keresztül a ví z a felszín alá jut?, Л *.• *"

3Hogyr.n alakulnak ki a barlangok? A
e h^YEE^X CtV?.. .лЕ\ .vJ.

^ bi rx ^ . Я.
£ ? Cu^ (éc^+-~
<л>сслс^ .'-^0-7^ElcU-j

, IrAfttk-
1 Cw
• •••««••a««

sjWvtó'VC*.

A« Hogyan képződnek a cseppkövek? ^
á . .irt&ldl... ív. . у^лК,. {kJrfll+k. á . dŰ

Jfcftäi .c.'&twikz I М-Р.&щМ-, .«typMvn&fH
д .|Xx-uvíí. iwE4k LE'ÁEE^E.

Cseppkőformák s 
5.> Mit nevezünk karsztforrásnak?

* I

6. Mi a földrajzi elnevezése / magyarul ; töbör /, továbbá hogyan
keletkeznek a mészkő felszínén kialakuló kerekded mélyedések?

^Ic^UkA-.. J\ . # e ^ # О- írOAА.МЛгЪ
• • * •* *

í- ■ ti 4* A

***<>* ***»<• >»

2. melléklet
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• •

7. CV. о s z t. t anuló

MUNKALÁP

Afrika felépítése.

Végezd el a munkalap feladatait a film és a megfelelő tankönyvi rész 

/81*82.oldal/ tanulmányozása alapján ! 

így alakult ki a kontinens felszíne:

/ pótold a hiányzó részeket!/

Afrika eredeti felszíne 

Később Л\№фХ 

rakódott le.

A tenger elvonulása után,vizszint©s k#zotrétegekből felépített

alakult ki.

• • * * 9

У . uAuJk. У.öntötte elfnbból

• . 4

• • * • #

. .-Lp.Wp.^ . \
I

r^Q-ЯAVíQ VjoLkÁ ...A földkéreg mozgása miatt helyenként keletkeztek

. ittvCkcwsV. У.»ahol

Ha az eltört kőzet elmozdult ogvmástól 

a.Ahol a vetődés után a lepusztulás és feltöltődés nem egyenlítette

törtek a felszínre. /■I. u
.LAlPíWX keletkezett.««••••• •

ki a felszint keletkezett.• •

ÍVW&V..............

b.Ahol az eltört k&zettömeg egy része fennmaradt,ott
. . iX

alakult ki.

«.Ahol a kőzottömeg a törések kö2ött megsüllyedt

• • • • •

• • t •

alakult ki.

'Л./.
(1ЧУ&Ху\у£>с& <4/voCéLnl и В 0 г

Щк,гъ<0^ 1Ы>.Ъо<Ш Íol,iL.l^víX^- -^°CY
Rajzold a vonalakra az a;b*c; pontban loirt vetődóoi formákat!Huzd ki

pirossal a töré svonalakat I Jo löld agyiakkal az elmozdulás irányét !

3 melléklet
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слит.

olaLji W 47VY’4'4
-еДх-А о ^Алхш^Л. |лЛл?Ам forwAzoJ'-eo

CV2/Ál oA í

лГiX]xU Jl OJ^ ex -«í^Jí»^ ,Kö^ & W^UI ЮН7*-
/ri^hfJciio^ j^jl (j(UiHxmA^W- 'o^y^cm^ . Mjípl) ca/o, cr^|/<rYL-^_ £Á W/4>lA- 1гд-би^^г£<^М

уМ ЫИлЙ rxUxXUl U a ...í.q,, WA.ÄmA ti

Y'Uo'“CX-v^ ^Jü1x)A^tTU/cYo-Ac^b1 

1 •

(X

txiorli,IX
uXcÁ^eU/tJ^, л/fy, oJYJLcJUcJz- £U О K^vydk cvy^oL1 ovy? (

CU-сД: ^ ~
у_

ZXj а ^lU;
У Wgfl' W^X^a

LchaAIW/AtJUx.(X tcr^-4/O^C^^ k^X-ixk Ы)Л

/Vtrc^^Y-íXXX/i ■'X'tTVOttA, -(/-tcLtli. YAVm/ A ^1*

ХЛ -ЦаХг^ тт-о -LlLy'jj^
----- vT

NX
\ =\ /

ti2lft«o-A/©Ve6»Ax?ac A^Cxlj'VxiU' Ü^/l A ^^xcJcdbcM СХ^сДг. ik^jLyju. ^aAroXr, <л^, ■ 
a^UA^i^i ^ слАсоа. Л|4з«АД.

4/a melléklet



°~ ^Д>Х^Д 1лДХ ,-Л' ^v^AV-V' х о^ v^aXXAXXX '
'ol^A ЛЛЛ к ДД- VkXc-

r^Lyrzu^ ojjJtX. Х»*ДД^- °~ X

uX 4je_ • ^ 'W-S^^ ^ХгегчЗ- n^’~ v-vX-'- ХХХ.7

Л vr\j7j'3^>X- Х^Д^еХ-Р^) X.

- ^--д-Д^лДдХ ^ ^ Др-^ъХ
*^ч_ V JLX'vA^- -^-vQ.

52

\ЛУ - ^ _
Xüik a-üUu

к— <iWyl—CL~^~rc'^ ЛгДс^Х^^А- f 1^ ^«jXc>VvVXX- -\Дд-~

wJX. vrjAXJ«- UJÜubk

X-
\

\

\

\U- . v \
-A (Ks^C^yL~ . А -v-^.Сч.Мою

cxXivsX- <\^yX ^

OT7V I Ч/"СЧ^ч_>ч0чУ- Х-чС^ч- Д^еХ_'

u д2м ^ *
''’OLAJUL

V_JX -vC^lfcX
'-'-«_4j-C-

-V<_ \

W \p'XeXw
.C^oaiK, 1VO x

Xж \

ШЖ>
ХЖТТт^У

■ ■

UJk ~

1
T\- - V

к\
\

V^rvC>^

4/b melléklet
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0*г^0^1С->утА. (K_ j^LűuXi^ cnrt^

tü.'b Л.С ч-ajLt. cvc l 

L &Л, VU'Xexi^

w

( I(
rüUTС VtC-JJ. 

ouZtyíj^ ti^youdJLz

1Л'V v\ /
V

U^t-Í/\
'i-Wltllt

'A. ^XtX'J^L.
7^ ActVvvy^MLCOl^ ЛД

tXu,y^^-c^x X^Cv, U

Úc луУ~К^ UP^-Л '^Лл - y^-s^tfécr^Z Á-

E. К 0 ^ -'vA
QLOrCCV^X^-^L <W>V^ v

!
(

I

ér ér/

t

1

7
tu-ctlcv 77

б/a melléklet
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tb. A
jyyí<X^ C^jJ^ . Crb'<JL-t+^ ^jJcLí-:. cyzLíX-Cb -LL-rcSi.

'^rle Ъг1х> 4-^<r^o^r^h J ji-LCMV^b&^k ** *sz*Jt-
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/■

e
í

-Ь-^^ЖхУ^'Л. r-

&eyo -feJ'-i I aAxsy/'Z 

M'N.r.c/ ,X

уА-Л ■’--£. t sj cx^4?1Г2- C'—r-Hy

3<fxyl-L.

rfy'-C^l

-yycc)yjx. 'J-^bs < rx * y/V-toXi-v N«.^ ,

1 ■ . ' , i
-^tjcX- j '. *rX^a líf/ft/í i-1" r-fui'

c
p - r-^ п4\^-4_ C-*-'

\
)- lX_ -V- -GUCJX?MTV ví:

/Ií\ *>
Íx?Í\ll*-$ л io

-Л/ -£>СЭ

I

- M^oUA- -^o-r^

*L> PlL-P ^ ^ 1 <y J * <-/_-tM -O

>—- Jr' ^•riÍL^ÁJí’^.
f * ft

■ <..-'-■ У ■ •> *\srsunií<. ti_ \.<v_ <
f)— - j

^ - w
•j>ü. ^-'i- - ^c^UísÜl"T- 0 ÍLnJMíjCyi

i'*..«r'r-o
I: \! fi

V JCZ-У' , 4- OI/ ,'■ ^ r-vr_ " £ t-ífT

í*-t * i-Д, íVj-^ty ■ -ri x^ 't' жР .

- SL*f*y~J^L-J^G é '-У' 1 ^

^•^xc/- > '.ы * ^ ívi^ > vjT 4; ум., ü'' f

/СГэ *£-'2ГСг4— ~tjísr-ÍÁ-£-L.Íj,s1 ■ •- 

Лл^1 / il '^í-O -1У^ХУОелл ■v\>V?_üy/' 1Л,

4 -íU 4 /~f <? '>’ 4*'?“' Wi-,V^

f_/ > ‘Jyot.fwjí’ N Vil

.’ ■ *
V ”\лР >y - ^ *

Л, \ uJil.-G-b S^JL ^--- oo-TS^ i^.
" ' I ■ 1

•.•-,r--^ Л (Г..Г >■ ^ (' £^&v- 'í -v 1/ ( - Г 

*' I -ÍJAÍ/O. P
e^'e- 'üt n. -í-^U-vc^^ Vv<V

r-p^y^Xs Ci.. -f'e- r-í^vyV-ov f-i't -
j

б/b melléklet
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MUNKALAP 

A hogaX tér к jászét történet^ áttekintése

A ‘'Beszélgetés a térképpel" cimli film megtekintése 

alapján egászitse ki a munkaláp hiányzó részleteit!

A térkép fogalma: <n, '^^ллЛ-*

, ''J ' í ^ --

A földmérés magy.ar tör tánc te_
1493: *^*V-ÄW AvW*-. -j^xUv-^L. . .
1566: '-v^ ,tvVf /-^-V «mi <v- -f5

. V'.'HV. .%íVi
1764: Hev-.v^j. гр- <-v_ i^.4Ä'‘jLs^S' tV2-3« í^a-JwAjlb^- Iujv

^<--ä-Ä.'JC xl (J&i-C'b (I 4i-.-\Afj_£xvt. ci*~g^Í-AfÚ-

1800-as évek: ^ f ........................

1367:
/''о—<?vl4->cb kjLfx/v^j, <- (le1 toAvA_VAl_^c_-4 «.члллчЛхз» в*кдл!ла.£_ .fara-ocGAv. 

.........................t№ ' * * (<&_* c*2

I. -vil. hab.: ^ . .

^ v^XA-* u_ ^ /V• • <v • •

2~*la JM_'e cA-A. , 4<á>Alx_ 'éh -АА^АхДЬэ

L fjf. X-C 'jpj 4 &L ÜUJL^JL^. 3iéű^Öt«u- J^-*~Uä Ov

; ^сЦ- g-ь <;;-<£? A

$G^>LUb .......................

uj eljárás:

I919: .
n ijO'Tfci'» ЛГ1и^2лЛ tfftcA t.c^k. 'lX' J 5^-
LV-' ••••••••>•

<velV2 te А.ч»_Л/&-
Kogut owicz Manó munkássága:

1

НГЧ' ^.\7к ?T. ^V-^r-. . .
térkép: . . .

felszínből?

• •

Önálló, uj tudomány, tárgya a 

Mit ábrázol n térkép a 

<re*M-, *4
Napjaink magyar térlc épészetének minősége:
/Dr. Radó Sándor professzor, nagy magyar kartográfus

nyilatkozata/
OÍÍL

&7Г- 4L VjJ-u.Ii_-

Co^-^ ЛсА-cuí. - 7 mellékletЪ<и^с^ xi-^^Aíii- cV.o? /Vtő kx.
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\ A -lévúp V
C\A.CUaa^ CMCUt'4okA IlVUAaajUxíÍv. (^vx “'

^v^Attv \ Jó-JUol/vLU V~ U^jA CV . v/

, OCuk
A ., eU^rtc—bcfctrt <4 ^'Ci-octb^ ф, jcjCcuJ-titLeXv, 

lot. cU .io^^alckod, crt

бсс'ЛоД-ОрСоцлси. a», t ХЛЪ~ 1*34,
Tcj( cl VA£xdj^(A^al 

O-v.^ IvO^WaXoc^C бЛ<С^ОДЛ 

)? ОКпСп. V-4.ro clcviO-UA- • P Í(jttU.»jL v_i.cn-L

£n
/

<X

Cv

UA. ff-/- ICO. 
vJtÚXeve. í> a_v>vXr4Ív.tn

T V ,

X<o ÍtvlA,j\Jv(A^t-OC ü»-О -4cVA(ACjOvl

(X (&АЛ.ОЛ -t I CvC\Ajut CX.((ÍVi ^CvL\tiU-etC V,x
..vid'i^ CvAnIXtÚ-

L(M (X'X^VÁ^'AuXíit'-tt 

Г2 vXCOAXd.
vu^iocCoU a

clL
CV. (^^иХДСсД b cv. осч/va-

OMü<Í.V(!&. и 

u^v-v.V04aC\LCU С'ЛнДлсХ(Х1 kft

"I
Л. cdjC ■(X \илЛАА£*СЛuA»*-' vXCU

-

.
' ЧкЦ.v4x^vuUv_ knclc: ItW. cd.CXjv_j tav \£ÍJLHx- |CXX

<u oaeÄuxe
. <£ ' \ , . v^i CVjm OvCU a '*ЛЛП1)С Деллл/,

CÁVkÓC

i üvOLV^VACv -
m\, uciete

ercAtbx^ .jt 44^ u:,

'»-'AC|LHXc;u\ ü-dott c-qy с,с|цм> 

C><U A6vXcn041v.v_ 'Lc vUcjC UXJX'dcAtvO • 
ii (\OncJ U-Vt^V-v. ex. Cv. АСЦ^илОЛ. XÓjCLkÜZCX-

?<LUx ((aXcvA
6 Hn'-dao, i'cv-vXa. 

vl (- '4 Vj

K-VXvjv -Xuwlov v-o*LLl_ a ■Ccv.UipJub- 
CUU.Öt. ^uLcCX/i, ТОлл-CU ei-\tÍL 

7dU-CvA. CUdkAACkjv.

/ч<а* *v-CMr*-V.^.П 0/ Irt ca cMxtaQCrt
I</.'(T (b (' о

lUX
ü

(лА (M^c-
« ._ \

A7fck Чса.чл£с ltv.oUXv

./
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CéX-vaáa- лАХ сЦл>ШАл£и. cvcUtsex
fcj.cticJx

Л&00 cu CvJtix.

\

-UUvt. t \А-»Л. Qu«. £U vA-t tv
, ' ' ' w ()

YUUM£A.Ci4jl

ОЧ;ь-ЦлС^ uXvicK/UXvCvv
и

ijtbl Cébx. Си- /UlOUoA- tOfítxÜL
^lOtix A'cjC^Otv &Cjyj ^vviuö yMXx^x '~ tvUi.jvb*Űx

4wAt*id.dl tvkcuX (U-VÜMíWv, cU.

Охё^_яЬ l^vCLULLex
t

И^^-ичДЛ'AJv»AA/v.

1сл.^»ЛйСчЛ.‘ Лен! t vV ICj'ávLCÁA.OlхиЬсЦЛЛи£С4- aauxtV \i I

-\evbjc^\L/éxtu ^vV. i
СЛЛ. CÍT^K.vCjL-'^

Á 6j fcl' А Ч^лЛч£|\аЛх íbéaGxw

U^V ylu^i^UA.

uc<lvVuACj^uUTW

W(X^VCv.U(>W

O'ertUvU Cv
\

Д.С\. \ЛлД\ \rX ^dcyXv oJcfttXelA- tevcccjy Cx(X
\

l Г/ГГ

I
i

I

8/a melléklet

-
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■

I- I
^CLG О г rtr

V.i-v^

-0 X- гex ‘t-t/V-ta.jup
Í2^r\ji^vCÍüctt4Ó lM_ h^JL. kJ^-CVAX-"A ~LcVkL»J^ (T^

<Д^Л- 3. í-fcfc.
(^ötvCi-lAO- rí.vvxdu *VJl.

V^OvYUT-i-Jk^Wl^Ci \X V^Jg

ÍVtC>U^O')C*>v OtOa-')

■^)LÍL^<^vvc4vyTTjí.x^-e_

CyoA La yxXicXA оХо|ллгл.'^

1_ e 'viú-ftx'OLn'VJL^ *=L<£■• 4-%*) '^V-Wa^xI ^ tát t<^

CX.LLOvnjQ./jo^L •
Ő^OtvJL»«^ -KjJooylrull^Vca: 

^-íi^v£oC :

C\yy CX/Wv^Xr- Oy. <4.

(foLin.) [Се. A ’rt- -'*-'*■) 
fthMPvo-GSr

<x.T6 tcL vv^^^23: 
^3 О о w><vx кХх.ti’/>^,

Jsj uJ^T CXa!

Í.A- (VX^_(>t Ov^L-->V

vg^vmJui^ ДгО'-оЛл-, 'vv^><.b-í\/jx.tu^. 
1а-0>\ о cxi 7»<JV ^>w-a CxTti. .

Лр^бЙ^влт" -jalwjéjuóc

JU-ylbO^l ✓*\ллУ)ЛХ'у1/> ArXs*^'> к\ ^ ■\Г'-Снг\ХсУ^> cväj-^' 'v'V4-Ä-<^l\0'fc-cw*0'-£ii>^v^. ,

t-yti! ИЛ_к_Л3) ~t íAWfau.' 11 *u3 ~^o~

b Lcx^G*'-'

^ lri'vb»-L<L>bc t>x>'b0.i\A_/

t Ofc^T’ 35 4. с;ьСа_дп^сх^о-ь>\_
dKő^tyO>ao«r

t ^ ^ ( со^*с*Х~

"t Опт-г.

14.0 U-

.^VO-'j L. CtAf C J-АЛ.

<x к-оО'Ц-Ос^. oJLci.o uat ol>4 
■LovWa! fTjl>v. u-oXcr

ovi Lrv сл!-глО Ui-2 )

^Mo_W_jOVtCV"va^a_ S <rt »vjujJL ^LgXvv4&!..v<-^><ul

ll-Об-^ V^oA Xs^-lLcx. 1o^ÓL<x^ Uvil' g
át V eá-Loj. ttv^c^-)

(^.üruiooo^1 cyV 'tlU'^ejL \,isdt:

WíLl^-L^lkA^ £ Ovart OátKo. '^л>с^

(^cv с»~Ц_ /ут^^с^о^иллл^_/-э<_' LctLíltc^)

x v/m ~/ix
У tf -3V<Wa-dL

К ^ООЛ1^

oXO'ít

ll III IV) Lto-Л.
( 4 i 2 5 OOO)

_l *-n_ to .с^оа^^~о-\ха_!1л- c u^v_ 

^2x3^01<L A^ejuf^sJc

2 . o~t_ Us jo^uó^'O i/u. Vo'L* jboVoaJlt 

_CálOl 

(( UX L k.

^ c^: ^u^Líl'üuI^
)

<x

yuo t4_X <r> c *_Vj4r- ( o~«/>~vJLíJk^> <_lrír ^ ~

jüiaV К -^хрсЛ .
I

C’-O^V ^A^-v

C Lrubog^LvvvjuO-vvfxJLa^
L"bJ LA . TB> ^o.

^)u3ft.o^ tOx^iü

S/b melléklet/.5-/7



- бо -

LwU у г
/1 oszt. tanuldI. • • •

M U IT К А Ъ А Р

Az ’’AGGTEIlEK” ojLmu film megt^lcin-tós.© alapján egészítse ki 
a munkalap hiányzó rés sie,telt!

1. Az AGGTELEKI—KARSZT 1973-ban tájvédelmi körzetté nyilvání­
tott területének fő természetvédelmi értéke: i;.Vl,.tl.lJl1.cVL.lüc.1''"

2. A természet törvényeinck változatlansága /KOSSUTH LAJOS
1 ’nj лА ('-Ur ícJÍct4 у Xá___szavai/: ЛЛj

^ ia^cv ^ ПесДс At Нл

et сУе úc(_., yivi Д őo. ( .

- ky ^Cfl ^\C >

l (ИЯOJL

1. у Uu - 1Г.4 I СЛ U-U_ Sv.UjU3. Ili a víznyelő?

4. Hogyan tárta fel а ВEKE-BARLANGОТ 1952-ben DR. JAKUCS LÁSZLÓ
U у a’ I \,nc [je*./\ > ( t t elc-4 

^C‘L\.\u lk\ ~y.

KV.uOi'V >A T<_Ji C , fljV)

hazánk kiemelkedő geológusa? .A
Vcc) < Őt 

4 дСиcktД-V ^

bejtől

Г-

í с под ' ад at Л1ЛАЛ t;h i
f~K^/t4A. cU_c- L Цa <Д_(i4

tu OtV\ k- l' '' y'<

к Wv.. t[ch i v.,,u, (u V
kiSfcá cv E

ő í б ■ Ахлл.1 w'ctla Yí^őuAa c5. így épit a viz:
• дч tcu. , a t'c i

У orv e у kJок. я ^ -*? c-cL<J Le

tA-öe < 1Г.4
СЛссХОлЬU- ьлХе-и

Vt L'/ {. Ólh 11ío

-ta< UC'L 4

• i • «rir/* •'v«' */•' t .1 V. i VVV vW*\И/ЦЛ/сС^

*A a
( Ct б к ) L 1Лл_ Л о ■és igy pusztít:

• ''i'-JJjíJA í /. •'^\cSc^^■’(ллИЬ- ía^< y..

a lAAx. vAA. > Lt ^

■:—-1! > vj -U c í f < Kcjéc-.i Zs^buu (c-6. A barlang élővilága: CA (JX/r\X»V
Xi\a<*\ — ic-uAluv иа'.ь cöh tí'lic^'ác cÍ'aI ypc'Vjl«(,C4 ytt <]tfúAC<^ cía a ^

I'

9. melléklet



-61-

o^m^anY fixa I ь
l) \k cvi' ím£\ítóii г i ц^щЬс^- ьмхшы шхийицал 

ШШк}Ш astóu tu к аXоШХи.

€£Cl( UJXUJ.Va^CX

■.Л íuauvXya’ vaLUyu^ 'RmUKát lYiuulő oi% Yíjyy- 
сЦххлЦ. Xyuoxyu t,iu'ui. loqaa, \%Xmr uuikyí ctcL 

\iX CY Wiv-OKI etil , ХШС Л Oii oUXxil UUbfcfejÓ leüt- 

\bl) CUVi k a 1лДЦс Y<" -лис 6Xcia Лоц ayíüua ЬлЫи-
bYlC y.kJuXk.LL CVcpp №Л/ЬСк_у fc^äCL:|.Ytc K-<L ÜLíitLtjüfi- L-ií..

YUU Uö*U

(

* k aup'u cv и.шхх аедишлии .
Yk_ , vy уди- vú p •'.ti a'aiu^YlokLbcY ел-töirfr xiu
|UA H CY pCtLCUtíx i , (JLLLtLi CYiULUUYUci OY el Yxt -
LUX U, Yí.YlU- acvubY
(V('YU toGAÜXUxX (XYUYk. U.U Ц-vt ( ai.4C.Ue Y , 0 :•
pYYxYt CXUÚ CYY9-t/ ÍLÚJjfpkÓVlCtL kt/YUlt(Yk€ űú'.-
UuXCfc* Ьйл1ц,Ш a.VjIYy Cútll CÜQ-t \X UJieOjL
iVxoU (ycí.yücY y. h í}q±u Ya - cA uCOftatojti. oOuUitr 
(£) tlUUlÜU (A <1

Л.-

—

UYY r.
.x .

/X >')

,^P- ре АЦе
•U .:Y—•',

/V/'А/

■. V >
I

YY
-TYXAlCauY^l

OLoXna Ca - CAYppkx;

,4 ;xv
-.\Ь*т*-э*с Y

5
'4 ^ -

Y - ОЛ WUOYYÓU•\) -- yvyyuUÍ1 
9> \(хМ*иЦ .XH YbYUuAü'

10/a melléklet

.



"Г

- 62 -
I. е.в

e^u.' ioCv ÜcArViÁCo!?1. Vlu/Vvu/itA

’. i
wvaaauU/ í>^ £\д. 

I“4/Sxci^ 

ел j'eÁAxM-u/i íA.

J

O. ^T^U^eXíU-^^'fVyi V^i,Z.) \<jc г«л "гЛ. frit/b «А 

<XtoíoC4/t !

*vífrá^CkA"

О- WVUytv^ OÍh-Ol^í. 

t^4/0ltvuj

tocirtrot ОТ, £• e^v/JtC? *■> i-ov^\jCx?Co

á~ -|ХЛ/УХу,1\. ixAe\yfct '-'"'É
^Слх io vvX ЧУ? (j i, A/rJIT^'^ i* C iO X ií. Л/2

fKKJTíX O-10 WuamV^- -

Icct {.-zirZ^á-) euSjiróL

vwuo1 A)

“T"
A. <oCw^btuv'7 . , j i

,iJXCXmjcLocxvv bv\ni^ a 'v^attax,1)«--

t о -Сел «VtomX ЛтЛ^чуе t oic

|äX/VIA-WJXU, >C<-0-t ^JcZMjcha o.

tc,^XrXÁ<'bCl C) i'ót C(XU/ ternyi-Л/U ibCXA^dÄ, ( рлл,'хЛ^ -

t-óWW , (,'c^)
cAЛ\А-^ Olá* ^\_A-

l'ariOvwc^ o-C 

A VJVJ. оСс^СЫ Í.A

А О VV C

ÍcjAjA 4.СЛ2- Ux4 .
улле^-гЯе. ö лг*.' í cvr-oLO ^ rx 

l/СЧСх 4 , iuurtb, oií/Cii.

wa. ^CX-iO cX

елоiácxxt ( <^аХ-О(ХЛ0/>0ex
^’OTOí^CXICtÍí. ^ fiö £«- x-O-4. ^^iXyt^X^VuJc. . ÍD о £л_ tvc'o^.

^Oí-iot ^cc'tvLxC. cdeßi-c»T- </j 

i^’JUX/Lo t£u. сЦ.

4.CV id. ouLOybXC' v^-nreofc^
I

Ui zX/^ X t) л £ őt> £ia-vxialCcx : vA btOu-OTt О
^ C, Oz, t4c 4i С1ЛЛ ^ ŰL Wvt'/rü^fcá. (^tAc7 ) t^TtTbU. cí* oil. 4.

icP> MaCxiua )

Ildiid

oí íUxó ^taia^ixu^)

oVi/vaA Ü.i'T-í.'1

./■



- 63 -

<
г'

V г '

U\ Lpjyik*- ccjf, 

Tcv/rcl1- 1: Ó Vv слЛАлЛб Cl

(ллсЛ Occ/v^CUa''^

J. CT^l, lvCl [ iuc^dJCcA. j

са'-г.и^До’ [ 1о1со«^гЛдлЛлд_^ 

r^Tj^r^r niff i'll [ rijtr

t-a-rtcxw

4

f=n¥-J
*3< ' )£|ЛлЛ^ IVLaaA\J^C •

ТсЛыХЛ <X L(Xr^Z^‘C^Jt- 

jt(>\ofct ^(^XjJi^cyr-Uy^ cUc -

I
c'yc^vLovtJzy [ л *Xo e')

A'OccvVXaJ'1OU>> a'xWi.
\

/. .r /^

10/b melléklet



- 64 -
(,-Li rv‘i-(. 4

<7
■icicé - / ^

\ Д<- í(fol-'J-iLct
C ZcÁtinéS (g.+z .VZJ°)

&AzíÍ^l
г. сазА.4b- ^

а. $jXbesnt0 ( ^•'4г ) b&*-
*_ Je teid..y\JL-rC bí^tJ-C-^

5. Д. ел’ЛгдДл. .
]k 44 áy{

Л •£. Őri. 'Vw^fv^.i. ^ 
/t iA-vJ» tvt.

<_#- äJJLc^wdptLA. Пъс^У\.Ъ2и.
*%JJ^áZ* SsAsílc AtJ^'rb^XíJsoL cM 

/Vu^ ^ il^roiAdtlAí иЛлЛ a. itykö^é'i^,

«Г. Ili 24 ел /У

я. .лиге 6*Л-г<.^

(э. oJ-tc^Sx 4vtx4j ^*<&л4 íyj-o^x ij
£(Л. &>(Mj- *wj4 Z&C? ^лл-^ &'~'-(лсиЯсЛ. ■

f^en&vfat &'1£IJ feJ-ü'ixiU 

4-, "T'röyUi^il OAi-r^c ( IbOi-rdeJ

\/Xi ~ & üL^.1
L-xi^ifcld .

• £ ‘.tu+jLv^. - Íí-^/Ctc^^sí лл;£< 4u4

%&zhij , iA л- </2^ e^c' ^-
^ , -^ciüírai, Í*C L'C.y-í'v.lc-1

ÁC. Cáx^AÍÍ > 

iVvtíJL /с^г4|

£ pc\ екхАдЛ , c<jLc<i%c 

v"c 4.^ *> ьг'-'Зг 'it tó1 tó

Ct^wVro^i^

^i'6 «L-rC'Wmi

j^bj* 4. / tajty'jbtfÍAoI / QciÁtu 

r^faltc v^<++Xy'^
А/

fa /irutüry^ilj tc6áe4-4^ (pXvlilbodciA
í xtxlx l t tAjUjl^a. I 4.u-i^rT.c<2, /

Ík/XvUí i^Uviv ( Zu7-i W uXUrcbib)

%£.^ ' t ^ i/U*A^wJ- t

4o'4uJi.^.'tJ,4vw3 I ÄTUccjaA ! Ая.(Л6
'Xtb’t's-d*+Г~ I J

11 melléklet



-

- 65 - 6Uu tu: о outy/ ^ík</r <.6 .

0
»'.,£4

v/.z-г ,
. x//. i-Я- 

^4téJrvto
.;. IT

’■ - 0

ЛяЯ^глчХ.? £ *ш,"
4ii-:' С - Д vC

/X :'
•/

л 4<h
(’

d )

£)
0^0) ТС Й'

_|v . ,^i-l yi W-W-4*- J-tíűt 4Aj/v FJС Л.

<£ £6 44 U ‘V- ‘v 'V’ S 4 >lw rtni£.V< X-1
1 I£■10 о \угсхОШ^г £ •...>»> Л0, t'x% С^>с'•1 L-Uv Ч V.

с /О

Ч\Л, От./, г
cÁ) 4-

/
■е Ч O-V V ч_, . V > *ч V. (.T V

Ч V ’ С\Лг \
.10

Ч (••Cv/>*-'< '.чЧ'<л <»т
•tVYCxÚ-V > • V ( ,0 02 <\ I.

’K'-íiv

1 >-( Ч 4< 4i1
/''4>2iot :>2x£ 3

/



- 66 -
-о*-' /* •{у Y'~ l - л <

I
сп-ь с-сЛ 0/ ч! мХ Vс^о-_ ( fs^rL^)

JL , ^CuL^ozotib xrö'róofö&C

• . <У} &Ö4r ШлМ^

ъ ' I V-N.
/

/
Г

o^mJ2^£6D сх ^

cüSi’y

-с
I

\ . г 
<гло±кэ&: '|űd^><X/iv' ^acieiu/v^-tvv. <Х <У>

/. A
£l.O OíM

^ SljXMjC'iyi-'JL. I íí О’Хо^Л.Ъ'ЬуЪ CL-ßcv^fX

4/ИЛ

^.oax. &ajLo,o

6I I

&bß\A,&U^Cc
■

О CKJbZ.
\: ;..< ; #
:rv. ft л

// 

V/
£ .. л02Л€^ОС ■ JK ;.'m :

" ft Л*

/
/

12/а melléklet

- .



* j oi'ttodba Ico^cUcv
- 67 -

i
(X; a,

Hí г.4.

v

fL t3 *5 '3»v “í^UoL*T-3k
\\

er-ÍK./Г 5 xil 2.-3.. f>
/£'*-■ djXiÁ.

/N> 4J,

I к ?Л cl

2. C./

i-O^ j4X^v-*. 0^> • é! - vo- o-. o- ~r-*~lh • /űJ- ^3
£V

t>/ 2^2.0- iO°c
í И. AÁ-

1\ЛОО 2|CC

/7
£sjt-VcoX<U3 I—éX'k^v- «.<j>Cí.

(; pXV»-^

*/
, Сол^ол/Li/í-c^€. c > A.<?*. C°^ í

bvt» о
•Ы,*л. kÓ;£ :

Я Лг-K^Owv

cOÜCw^oL £o\ w)XC^_

€ ., -Ks^k-OU ^

iow'w }oíyd<.

Л к
1

(2<_ Cv-t *-«x ÍSO“-*-'-yOj. . J>0*< í o^xA

C^fc-U^X-л U'^ - J-oC-4 ХЛ-чх-о).^
Ü~íyi <x r

'A'-»-—^e44rx^ I 

I^Q^w;>^4 7( £"°C «г-4^*я.

к5ч^ . го-го0
l^£_ tPP°

2*1 tili Ч;.,<Д. .lit-i^n.1
■Vv^o^r-^o\о C *"’vy'_A-'-*“Xc C-»>V^O - JC*- iV^*. <- !> -. 

( O^-i_\ P iXjb*.' KJ* >3
«»oA t-ojUoí. , _ Ccóu.ű /&fJl-/

ILiA.i
- г$>оо *-~—

^т-чЯ^ iX^w»n>Ol>^ / io-ol-v,

crVt v' CjStovWej

^ ^jOi vO i-O ц/o^.í C

/



- 68 --I
У0\4^Ö-0"Wo

»3
' C'-^J ,,tlvcc

i>. Ua r.O k*OvO Д

<»o>-'^cA

Iv. / У

JO1 /
2- tvOiu ,VAMVv

i , ioe)J^

***10 •

3
/"*--Ц

4.. Сл-Cvc > i,4_A /

^°^C4_íb Г
j #wO^*wi.

lw*.

tw X. Ожл  ̂í\ V
'Vx

CoLÁt-^f i <-Г.улХо^-О^ЛосЛ**'. - i~oC^#* ÍxJOl^

^-*-c tviv<^- 'U*^*Xa.1 .

*-0-~* Ц#; /

*

12/b melléklet



- 69 -

in. a gimnáziumi földrajztanításban
FELHASZNÁLHATÓ MOZGŐFILFiEK

E fejezetben osztályok és témakörök szerinti cso- 

portositásban a gimnáziumi földrajztanitáshoz felhasz­

nálható filmek metodikai elemzése következik. Azokat a 

filmeket válogattam feldolgozásra, amelyek összhangban 

vannak az érvényben lévő tantervvel. A kiválasztott a- 

nyag természetszerűleg nem jelentheti a szemléltetésnél 

szóba jöhető földrajzi jellegű filmek teljes körét, a- 

zonban alapját képezheti tantárgyunk filmszemléltetésá- 

nek. Ez a kinálat választék a gimnáziumi földrajztaná­

rok számára, amely folyamatosan tovább bővithető, módo­

sítható.

A filmelemzések után olyan filmek rövid ismerteté­
se található, amelyek részbeni vagy egészbeni bemutatá­

sa - megtalálva a nevelési-oktatási céljainknak megfe­
lelő alkalmazási módot, - szakkörön vagy akár tanórán is 

indokolt lehet.
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I. OSZTÁLY

A kőzetburok c* témához;

A VULKÁNI MŰKÖDÉS

/16 mm-es, szí­

nes, hangos/

Az 1980-ban készült, kb. 10 perc időtartamú, szí­

nes, hangos, animációs oktatófilm felhasználható ”A 

vulkánosság” cimü fejezet tanításához* E ta­

nítási egység jó lehetőséget nyújt a már tanultak is­

métlésére és a következő anyagrészek alapozására is*

Mivel a vulkánosság mozgással és hanggal járó je­

lenség, érzékeltetésére feltétlenül indokolt a színes 

hangosfilm alkalmazása* Néhány kifejező irásvetitőáb- 

ra elemzésével az ismeretek elmélyíthetők, illetve el­

végezhető a rögzitás*

A feldolgozást a Fold gömbhájas szerkezetével in­

dítsuk /7* ábra/, hangsúlyozva, hogy a vulkánosság a- 

nyaga eredetileg a kéreg alatti asztenoszférából szár­

mazik. Ezután kezdjük el a vetítést* Motiváló bevezető 

képsorok után kerül sor a vulkánosság két típusának
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“ az óceánok közepén húzódó hátságokhoz kötött bazal- 

tos- és a térrövidülési övezeteiméi megtalálható an- 

dezites-riolitos vulkánosság - bemutatására*

Az óceáni hátságok kő­

zetlemezeit a mélyből folya- --------------------------------

mat osan érkező kőzetolvadék
óceán óceán

fesziti szét, miközben az iz- I MII I 1 II 1 I T
f

zó anyag egy része e távolodó 

lemezeihez hozzákristályoso­

dik* A hátságok repedésvöl­

gyeire merőlegesen haránttö­

rések képződnek. A filmbemu­

tatást a jelenségek közötti ösz- 

szefüggéseket szemléltető 3« 

ábra elemzésével egészíthet­
jük ki*

a szteno szféra

S*200 km

szárazföldi kőzetlemez 
II 1 1 óceáni kőzetlemez 
I—I alábukó lemez olvadó vége 

lemezmozgás iránya 
—► magmaáramlás 
1—► magmafeltörés

megmerevedett (ultra) bázikus láva 
4V/ főleg robbanásos tűzhányó működés 

l'.'-’-.l a savanyú (riolitos)
/.7jY semleges (neutrális: andezit stb.) rétegtüzhányó

• felszín alatt megmerevedett magmatestek

* mély földrengésfészkek 
Äi gyürthegység (orogén öv)

3* ábra. A kőzetleme­
zek mozgása, a magma­
áramlások, a vulká­
nosság és a földren­
gések összefüggése, 
/dr. Székely András 

nyomán/

A következőkben a film

Földünk kitöréses vulkánjai- 

nak keletkezésével foglalko­

zik* Az óceáni kőzetlemez a 

szárazföldivel ütközve alá­

bukik az asztenoszférába*
Az egymással összefüggő 4* és 5* ábrával a magma 

mozgása és a hozzá kapcsolódó ércesedés szemléltethető*
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4* ábra* A magma út­

ja

/dr* Székely András 

nyomán/

7~7~7~Л \7 / / / S S S / ~
arany*... ezüst .‘réz* cink ólom 

о urán о ón

X/// /

króm ----  1000°vas —

G? nikkel © platina

5. ábra. A magmás ér- 

cesedés

/dr. Székely András 

nyomán/

A felszíni vulkánosságot a film élményszerűen tudja 

bemutatni. Először a vulkáni törmelék kerül a felszínre, 

majd a vulkáni por és az apró kőzettörmelék /lapilli/, 
valamint a vulkáni bombák következnek, amelyek finomabb 

tufa- vagy durvább törmelékrétegeket hoznak létre. A 

kráterekből nagymennyiségű vízgőz áramlik ki. Ezután 

sor kerülhet a láva erupciójára is. Az olvadékanyag ké­

miai összetételétől függően lehet higan folyós /bazal-
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tos láva/, közepesen sürü /andezites láva/ vagy nagy 

viszkozitású, gyorsan merevedő /riolitos láva/ állapo­

tú* A vulkáni kitöréseket hosszú nyugalmi időszak kö­

veti*

A vulkáni anyag, a kitörési hely formája, a kitö­

rés jellege és időtartama,valamint a keletkezett forma 

közötti összefüggések a 6. ábra segitségével szemlél­

tethető.
V

6. ábra. Különböző vulkáni formák kialakulása 

/dr* Székely András nyomán/

A film befejezésül a vulkanizmus gazdasági jelen­
tőségét /ércképződés, termékeny talaj/ mutatja be.
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A célirányos megfigyelés érdekében a következő mun­

kaláp alkalmazását javaslom.

Munkalap

”A vulkáni működés” cimü film megtekintése, vala­

mint az irásvetitőábrák tanulmányozása alapján vála­

szoljon az alábbi kérdésekre!

1* Hogyan keletkeznek

a/ az óceáni hátságok vulkánjai? Jellemezze tömö­

ren e típust! • •«••••••«•••••••

»

b/ a rétegvulkánok? Jellemezze! • ••••••••

*• * •

2. Melyek a vulkáni tevékenység szakaszai?

• • *

• • •

3. Milyen ércek képződnek a vulkanizmus egyes mozza­
nataiban? • • . • • •

• • •
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4* Mi a vulkán gazdasági jelentősége? • • ......

• •••••••••••••••••••••••в

VULKÁNOK ÉS GEJZÍREK BIRODAMA

A film felhasználható "A vulkánosság” 

cimü fejezet tanításához.

Az 1975-ben készült, kb. 18 perc időtartamú, szi- 

nes, szövegbenyomásos ismeretterjesztő film, amely Kam­

csatka vulkanizmusát mutatja be, elsősorban motivációs 

eszköznek alkalmas. Megfigyelési szempontnak adható: 

Milyen egy vulkán felépítése, jellemezze a gejzir mű­

ködését •

A HEGY S ÉGKÉPZ ŐDÉS 

/Lén ehegységek/

/16 mra-es, szines, 

hangos, 75 m/

A film száma: 885

Az 1972-ben készült, kb. 6 perc időtartamú, szi­

nes, hangos gimnáziumi oktatófilm felhasználható a 

hegységképződés 

lehetőséget nyújt a tanulók munkáltatására.
tanításához. A film
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A hegységképződést az 1978-as tantervi reform óta 

a lemeztektonikával magyarázzuk. Ezért kivánatos, hogy 

e rendkivül érzékletes, vizuális kifejezésmódjában na­

gyon igényes filmet néhány megjegyzéssel és kisebb ki- 

egészitésekkel mutassuk be úgy, hogy az megfelelően il­

leszkedjen és beépüljön a jelenlegi tananyagba. Célsze­

rű a filmet a "Hegység képződés" eimü tan- 

nitási egység feldolgozásakor levetíteni, mivel ekkor 

magyarázzuk a hegységképződés folyamatát. De időszerű 

a film feldolgozása a következő órán is, "A Ián c- 

hegységek" tanításakor, amikor már szinteti­

záljuk az előző órai ismereteket. Mindenképpen élni 

kell a lehetőséggel, hogy a film segítségével képesek 

vagyunk az egész hegyságképződési folyamatot felgyor­

sítva, áttekinthetően bemutatni, egyúttal a földi mé­

reteket, a tér- és időviszonylatokat is valósághűen 

érzékeltetni. Nem mellőzhetjük a film felhasználását 

semmilyen más szemléltetési eszköz /vetitett kép, áb­

ra stb./ alkalmazásával sem. Előnyös, hogy a feldolgo­

zásakor támaszkodhatunk a 915.sz. "A gyürthegységek ki­

alakulása" cimü általános iskolai filmváltozat anyagá­

ra is, - feltéve, ha a tanulók ezt már ismerik.

A film bevezető képsoraival rövid áttekintést 

nyújt a Föld szerkezeti felépitéséről. Érzékelteti a 

Föld alapvető mozgásait /forgás, keringés/, és egy szem
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léletes keresztmetszet segítségével megmutatja gömbhé­

jas szerkezetét. A Föld tömegközéppontja felé irányu­

ló hőmérséklet-növekedést színezés fejezi ki. E képso­

rokat itt állítsuk meg, és kellően szemléltetve /T. áb­

ra/ határoztassuk meg a tanulókkal a kőzetburok és az

ATLANTI-HÁTSÁG

földkéreg

földköpeny 
kőzetburok ■ 
asztenoszféra

külső foldmag 

belső foldmag

T. ábra. A Föld gömbhéjai

asztenoszféra fogalmát is. Majd adjunk megfigyelési 

szempontot a következő, a geoszférákkal foglalkozó 

részhez. /Pl. Figyelje meg a légkör szerkezetét! E- 

zekre az alapismeretekre később "A légkör” témakör 

tanításakor épitünk./ A bevezető rész után ismét meg­

állunk, hogy áttekintsük a Föld gömbhéjas szerkezetét, 
a filmen nem szereplő bioszférával együtt. Eddig a 

részig a film a folyamatos ismétlés eszköze, amely jól
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alapozza az új anyag, a hegységképződés folyamatának 

megértését,

A továbbiakban érzékletes trükkfelvételek fejezik 

ki a mélyben történő anyag- és energiaáramlást, mint a 

hegységképződés előzményét, A vetités után végeztessünk 

összevetést a tankönyvi ábrával /22«/, ás kérdezzünk rá 

a magmaáramlás okára!

A film a hegységképződés magyarázatát még az 1965- 

ös tanterv alapján adja meg. Eszerint három alapvető 

szakaszt különböztet meg:

!• a nagy vastagságú üledékfelhalmozódást a geo- 

szinklinálisban;

2* az üledék meggyürését a süllyedés ás az üle­

dékmegcsúszás következtében;

5« majd a hegység kiemelkedését, törések kelet­
kezését.

Ezt az általánosított ismeretanyagot tekintsük ki­

indulási alapnak a hegységképződés kőzetlemezenként el­
térő kialakulásának magyarázatához, A film ismeretei­

hez kapcsolódva tanulmányoztassuk a "Hegység-képződés” 

c, fejezet ábráit!

A film röviden bemutatja még a felszíni és a fel­
szín alatti vulkánosságot valamint a mélységi magmás 

kőzetképződést.

Megfigyelési szempontoknak a következő kérdések ad-
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hatók::

1* Milyen gömbhéjakat különböztetünk meg? 

k. Hogyan keletkeztek a lánchegységek?

A kapott válaszokhoz fűzzük a hegységképződés három fő 

típusának tárgyalását.

A VETŐDÉS

/16 mm-es, szines, 

hangos, 52 m/

A film száma: 940

Az 1974-ben készült, kb. 4 perc időtartamú szines, 

hangos oktatófilm felhasználható avetőd és taní­

tásához*

E mozzanatfilm minden tekintetben megfelel az i- 

lyen taneszközökkel szemben támasztott korszerűségi kö­

vetelményeknek* Mondanivalója csak a lényegesre szorít­

kozik. A szemléltetés mellett gondoskodik a bemutatott 

ismeretanyag rögzítéséről is* Ezt szolgálják a filmben 

a részegységek után elhangzó kérdések. A rögzítés haté­

konyságát a kapcsolódó munkalap alkalmazásával fokoz­
hatjuk. Határiéivátelek jelentik a konkrét tájélményt, 

a trükkrajzok pedig a megértett ismeretek általánosiá- 

sához vezetnek* A filmet - műfaján belül - a jövő film­
gyártása is mértékadónak tekintheti.
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Az első képsorok a vetődés fogalmát tisztázzák. A 

továbbiakban a film háromféle vetődés! formát tárgyal. 

A budaörsi törökugrató-hegy példájával a lépcsős vető­

dést, a sümegi Várheggyel a rögöt /sasbérc/, majd is­

mét budaörsi felvételekkel az árkot szemlélteti. Nem

foglalkozik a film a medencével. Ehhez azonban jellem­

ző példa lehet a Kárpát-, a Bécsi-, a Pó-, a Budaörsi­

medence stb*

Munkalap

"A vetődés” cimü film megtekintése közben figyel­

jen és válaszoljon az alábbi kérdésekre;

1. Mi történt a bányafalon 

látható kőzetekkel? Raj­

zolja le!

• • •

• .

2. Milyen vetődés! forma a

budaörsi törökugrató-

hegy? Rajzolja lei

♦ .
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3. Milyen vetődási forma

a sümegi Várhegy? Raj­

zolja le!

4* Milyen vetődási forma

alakult ki Budaörsön?

A Bőid vizburka e* tárnához:

AGGTELEK

/16 mm-es, szines, 

hangos, 275 m/

A film száma: 132

Az 1954-ben készült, kb* 22 perc időtartamú, szi­

nes, hangos népszerű-tudományos film nagy segítséget 

nyújt akarsztjelenségek tanulmányo­

zásához*

A dr. Jakucs László irányításával készült film 

az Aggteleki-cseppkőbarlang csodás világának bemuta­

tása mellett a karsztjelenségek érzékletes magyaráza-
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tát adja. A via építő és romboló munkáját, a barlang­

rendszer kialakulását metszetek teszik érthetővé. A kü­

lönleges természeti látványosságok bemutatása esztéti­

kai, nevelési szempontból is értékes.

Célszerű a filmhez a megfigyelési szempontokat 

tartalmazó munkaláp alkalmazása. A rögzítést a helyes 

válaszok egyeztetésével végezzük. Az óra végi ellenőr­

zésre más szempontok szerint, pl. a tankönyv kérdései 

alapján kerüljön sor®
4,

Munkalap

Az "Aggtelek»' eimü film megtekintése alapján vá­

laszoljon az alábbi kérdésekre!

1. Mi az Aggteleki-karszt 1978-ban tájvédelmi körzetté 

nyilvánított területének fő természetvédelmi értéke?

*

2. Mi a víznyelő? ••••••••••••••••

3* Mi tette lehetővé a Béke-barlang felfedezését?

• •

• •

4. Hogyan épit a karsztvíz a felszín alatt? . • .

a. .......
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5* Hogyan pusztit a felszin alatti viz a karsztos kőze­

tekben?

6. Milyen élőlények találhatók a barlangban? • • •

KARSZTJELENSÉGEK

/16 mm-es, szines, 

hangos, 107 m/

A film száma: 952

Az 1976-ban készült, kb* 9 perc időtartamú szines, 

hangos oktatófilm akarsztjelenségek 

tanításának kitűnő szemléltető eszköze*

E film is dr* Jakucs László professzor világhírű 

karsztkutatásai alapján és személyes közreműködésével 

készült, több mint húsz évvel nemzetközi sikerű elődje, 

az 11 Aggtelek'* után* A korábbi filmhez képest változott 

a célkitűzés - oktató jelleg -, és didaktikailag ta­

golt tömörítéssel időtartamában is jelentősen lerövi­

dült* E filmalkotás is a legkorszerűbb tudományos is­
meretek magas művészi nívójú közvetítője*

A film a jugoszláviai Karszt-hegység jellemző ké-
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peivel indul. A kopár bájon igénytelen háziállatok táp­

lálék után kutatnak* Megismerkedünk a karsztjelenségek 

névadójával*

A továbbiakban hazánk legszebb karsztvidékeit az É- 

szakborsodi-karsztot» Aggtelek környékét látjuk. A termé­

szeti képeket hangulatos zenei aláfestés kiséri* Megfi­

gyelhetjük a barázdálttá vált mászkőfelszint, melyet a 

lehulló csapadék oldó hatása alakított ki* Érdekesség­

ként elhangzik a kifejezés Ízes, néprajzi jelentőségű 

szinonimája is: "ördögszántás"* Repedésekben, víznye­

lőkön keresztül követjük a mélybe szivárgó csapadék út­

ját, Kifejezésteli trükkfelvételek magyarázzák a bar­

langok kialakulásának modern elméletét* Majd a csepp­

kövek képződését tanulmányozhatjuk* Végül a barlangi 

patak bővizű karsztforrás formájában hagyja el földa­

latti medrét* A záró képsorok a dolinák keletkezését 

miit at ják.

A film ismeretanyagának feldolgozását megkönnyí­

ti dr* Jakucs László professzor kutatásainak, elméle­

tének tanulmányozása, - vonatkozik ez az előbb tár­

gyalt "Aggtelek"-re is - továbbá a következő munka­
lap alkalmazása*
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Munkaláp

A »Karsai; jelensége к" cimü film megtekintése közben 

figyeljen, majd válaszoljon az alábbi kérdésekre;

1* Mit nevezünk karsztjelenségnek? #

nevezzen meg karsztos területeket! <»•••••»• 

2. Hogyan nvezik a felszíni tölcsérszerü mélyedéseket, 

amelyeken keresztül a viz a felszin alá jut? • • •

3* Hogyan alakulnak ki a barlangok?

4« Hogyan képződnek a cseppkövek?

• •••••»••••••••••••в******

• ••••• e • •

• •

Cseppkőformák: •••••••

5* Mit nevezünk karsztforrásnak? • •

• •••••••••••••

6* Mi a földrajzi elnevezése /magyarul: töbör/, továb-
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bá hogyan keletkezik a mészkő felszínén kialakuló ke- 

rekded mélyedés? • ••••*•••••...**««

Az alábbiakban közölt 642. és K-267*sz* filmek

felhasználhatók ’A felszín alatti v i-

z e k” cimü fejezet tanításához*

642*ss. A VIZ KÖRFORGÁSA A TERMÉSZETBEN

Az 1956-ban készült, kb* 9 perc időtartamú, fe­

kete-fehér, feliratos oktatófilm ma már csak erős di­

daktikai átdolgozásokkal /kiemelésekkel, elhagyások­

kal/ hasznosítható*

K-267.3Z. A KŐVÉVÁLT CSEPPEK BIRODALMA

A kiegészítő ismereteket is tartalmazó kb* 25 

perc időtartamú, színes, hangos természeti és termé­

szetvédelmi témájú ismeretterjesztő film az Aggtele- 

ki-cseppkőbarlángot mutatja be. A film a természeti 
szépet is érzékeltetve esztétikai nevelő erejű*
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Л 67., 928* ás 147*sz. filmek: felhasználhatók 

"A felszíni vízfolyások" cimü feje­

zet tanításához.

67.sz. A FOLfŐVIZ FÉLSZHTPUSZTITÓ HATÁSA

A kb. 10 perc időtartamú, fekete-fehér, hangos ok­

tatófilmet érdemesebb ma már tömörebb formában, egy-egy 

jellemző, érdekes részletét bemutatva felhasználni*

938.sz. A FOLYÓVÍZ ÉPÍTŐ ÉS ROMBOLÓ MUNKÁJA

Az 1974-ben készült, kb» 8 perc időtartamú, színes, 

hangos oktatófilm, bár általános iskolásoknak készült, 

kiegészítő tanári magyarázatokkal a gimnázium számára 

is hasznos.

147.sz. VÍZRAJZ I. /TERMÉSZETFÖLDRAJZI ISMERETEK/

Az 1961-ben készült, kb. 18 perc időtartamú, fe­
kete-fehér, hangos oktatófilm felhasználása is ma már 

tartalmi és formai átformálást egyaránt igényel.
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K-575.sz. ÉLŐVÍZ - H0LIVI2

A film felhasználható “A tava k" cimü fejezet 

tanításához.

Az 1977-ben készült, kb. 25 perc időtartamú, szi- 

nes, hangos ismeretterjesztő film egy-egy részletével 

is jó anyagot szolgáltat a vizek védelmével foglalkozó 

tananyag szemléltetéséhez.

68.sz. VÉDEKEZÉS A FOLíÓVIZ FÉLSZIHPUSZTIT(3 HATÁSA

ELDEST

A film felhasználható a "Folyószabá­

lyozás, ár - és belvízvédelem" 

cimü fejezet tenitásához.

Ez a kb* 8,5 perc időtartamú, fekete-fehér, han­

gos oktatófilm is didaktikai átformálást igényel.

42.sz. VÍZRAJZ II.

A film felhasználható "A felszini víz­

folyások“, “A v i z e 1 1 á t á s” valamint 

"A viztárolás és következmé­

nyei" cimü fejezetek tanításához.
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Az 1961-ben készült, kb. 20 perc időtartamú, fe­

kete-fehér, hangos oktatófilm a vizburok témakörrel 

kapcsolatos gazdaságföldrajzi ismereteket is nyújt*

SZOMJAS A VILÁG

/16 mm-es, fekete­

fehér, hangos 173 m/
A film száma: 963

Az 1964-ben készült kb* 14 perc időtartamú, fe­

kete-fehér, hangos ismeretterjesztő film kitűnő moti­

vációs lehetőséget kinál "A Föld vízburka" téma beve­

zetéséhez, a témakörön belül pedig "A vizellá- 

t á s" cimü fejezethez kapcsolva a feldolgozás átve­

zetendő Magyarországhoz*

Az TJUESCQ szakbizottságának segitségével készült 

film első része a Föld lakóinak egészséges iróvizzel 

való ellátásának problémáját dolgozza fel* Ezután a- 

datokkal is alátámasztva az ipar növekvő vizszükség- 

letét érzékelteti. /Adatok: 1 1 benzin lepárlásához 

10 1, lq cementgyártáshoz 350 1, i t acélgyártáshoz 

20 ezer 1, lkg papir előállításához Í00 1 viz kell./ 

Ugyanakkor az ipari szennyvizek elvezetése is világ­

szerte gondot jelent* Még jelentősebb a mezőgazdaság 

vizfogyasztása* Rohamosan épülnek a víztárolók és a 

csatornák. A vizierőmüvek termelőerővé is teszik a
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•vizet# A tudományos-technikai fejlődés teremtheti meg 

világszerte a szükségleteknek megfelelő vizhasznosi- 

tást# Ma még kiaknázatlan az óceánok hatalmas víztöme­

ge is#

Megfigyelési szempontul adható:

1# A megfelelő szintű vízellátás érdekében mi­

lyen természeti és társadalmi problémákat kell meg­

oldani világszerte?

2. Melyek a vízellátás főbb területei és azok

feladatai?
Továbbá hazánkhoz kapcsolódóan:

3# Hogyan fejlődött megyénk /fővárosunk/ vízel­

látása?

A feldolgozáskor építsünk a film internaciona­

lista és köxnyezetvédeíenre nevelési értékeire is#

A VÍZELLÁTÁS

/16 mrn-es, szines, 

hangos/

Az 1976-ban készült, kb# 16 perc időtartamú, szi­

nes, hangos oktatófilm bár a felsőoktatás számára ké­

szült felhasználható tantárgyinak gimnáziumi tanításá­

nál ist »A vízellátás« cimü fejezet szem
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léltetéséhez, A feldolgozást - a tantervi le övetélmény- 

rendszer fokozott figyelembevételével - lényegkiemelő 

feladatokkal kell irányítani, /Ld, a kapcsolódó munka­

lapot !/

A film bevezetésül a viz életadó jellegét emeli 

ki. Bemutatja az élővizek jellemző öntisztulási tulaj­

donságát, A természetben előforduló vizekben a növényi 

és állati /mikro/szervezetek sokasága található, me­

lyek biológiai körfolyamatot alakítanak ki. Képesek 

arra, hogy a vizbe kerülő szerves anyagokat feldolgoz­

zák, lebontsák. A baj az, hogy az ember ezt a természe­

tes körfolyamatot a vizek túlzott szennyezésével károsan 

változtatja meg. Ma már hazai felszini vizeink csak 

30 $-ban természetes tisztaságnak, ezért az ivóvízhez 

tisztításra van szükség, A film a Fővárosi Vizmüvek 

Felszini Vízmüvének közreműködésével a viztisztitás 

technológiájával ismertet meg. Ez egyrészt fizikai 

tisztítást jelent, amikor különböző finomságú szűrés­

sel és ülepitéssel az úszó-, lebegő szennyeződést tá­
volit ják el, másrészt kémiai tisztítással a káros mik­
roorganizmusokat a megszabott mértékig lecsökkentik, 

illetve elpusztítják. Hazánkban az utóbbi időben a 

csírátlanításhoz klórgázt használnak. A derítéssel, a- 

melyet különböző vegyszerek adagolásával végeznek, i- 

gen nagy tömegű szennyeződés távolítható el. Érdekes
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adatként közli a film, hogy a bemutatott technológiá­

val Budapest ivóvizellátásának 1/5-ét, naponta 200 000 uf 

vizet tisztítanak meg* Sokkal gazdaságosabb azonban ha 

a viztisztitást a természet végzi el. Ez esetben a part 

mellé akna-, cső- vagy csápos kutakat létesítenek, a- 

hol összegyűlik a part felé tartó talajviz és a folyó­

tól átszivárgó folyóvíz. A Fővárosi Vizmüvek Budapest 

vízellátásának másik 4/5-ét - 800 000 nf ivóvizet - i- 

lyen kutakkal termeli. A Dunának főleg a bal partján 

nagy kiterjedésű terrasz-szerü kavicsréteg található.

A Vizmüvek kútjait a Duna partjára és medrébe telepi­

tette, amelyekkel e terraszrétegek vizét csapolja meg,

A kutak vize többnyire ivóvizminőségü, de pl. magas 

nitrát vagy ammónia tartalom esetén csak ipari viznek 

felel meg. A megengedettnél nagyobb vas- és mangántar­

talmú kútvizet levegőztetik és szűrik mielőtt ivóvíz­

ként vagy minőségi ipari vizként használnák fel.

Érdekes példákat láthatunk még egyéb -viztisztitá- 

si módokra is. így a film bemutatja a Bán-patakon léte­

sített Lázbérci-viztároló esetét, ahol a kisebb vízfo­
lyás lehetővé teszi a felszini viztisztitást. Másik 

példa a balatonfüredi viztisztitómü, amely hazánk víz­
ellátásában az utóbbi időben jelentőssé vált Balaton 

vizét viszonylag egyszerűbb eljárással tisztítja meg.
Végül az ipari viz kerül bemutatásra, amelynek
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igénye hazánkban az elmúlt 25 évben három és félszere­

sére emelkedett. Sorra vesz néhány vizigényes ipará­

gat: sok vizet használnak a hőerőművek hűtésére /Du­

nai-, Tiszai Hőerőmű/, a konzerviparban a termékek szál­

lítására és mosására, a papíriparban szintén szállítás­

ra és a gyártási technológiához. Egyes iparágaknál 

- pl. vegyipar, gyógyszeripar - a követelmény az ivó- 

vizminőséget is meghaladja. A viz ismételt felhasználá­

sát tisztítással vagy hűtéssel teszik lehetővé.

Értékes nevelési szempont, hogy a film a vízvé­

delmet a környezetvédelem részeként tárgyalja, amihez 

elengedhetetlennek tartja a nemzetközi összefogást és az 

egész társadalom közreműködését.

Munkalap

"A vízellátás" cimü film megtekintése alapján vé­
gezze el az alábbi feladatokat!

1. Mit értünk a vizek öntisztulási folyamatán? • • • •

2. Hogyan történik a felszini vizek fizikai-, kémiai 

tisztítása? •••••••••••••••••••
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3. Hogyan működnek a parti szűrésű kutak? • • •••••

4* Mi az ivóviz?

5. Mi az ipari viz?

• ••••••••**••••••••*••••••

6, Melyek a jelentős vizigényü iparágak? *....................... .....

• • • • •

7» Hogyan teszik újra felhasználhatóvá az ipari vizet?

»««...»*•

• ••••••••••.

669.sz. VÍZRAJZ II.

A film felhasználható "A vízellátás”,

"A viztárolás” valamint ”A közleke­

dés láncszem atermelés és a

fogyasztás

nitásához.

között” cimü fejezetek ta-

A három részes, egyenként kb. 9,5; 9 és 10,5 

perc időtartamú fekete-fehér, néma oktatófilmek álta­

lános gazdasági földrajzi ismereteket is tartalmasnak.
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530.sz. AZ ÍR-APÁM

A kb. 13 perc időtartamú, fekete-fehér, feliratos 

oktatófilm a °T e n g © r j á r á s" kiegészítő anyag­

hoz alkalmazható szemléltető eszköz.

K-264.S3. AZ ÉLET BÖLCSŐJE

A kb. 24 perc időtartamú, szines, hangos ismeret- 

terjesztő film "A vízburok kialakulá- 

s a" kiegészítő anyaghoz kapcsolható. A film egész ter­

jedelmében szakkörön mutatható be.

A légkör c. témához:

A SZÉL KELETKEZÉSE II.

/16 mm-es, szines, 

hangos, 65 m/

A film száma: 861

Az 1970-ben készült, kb. 6 perc időtartamú, szi­
nes, hangos, animációs gimnáziumi oktatófilm felhasz­

nálható ”A s z é 1" cimü fejezet tanításához. E 

film is mozzanat-filmnek tekinthető, mivel jórészt egy 

gondolat közvetítésére vállalkozik. /WA szél keletke-
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zése 1*и cimü film az általános iskola 5* osztálya szá­

mára készült*/

A bevezető képsorok a motivációt szolgálják* A 

szél irányát és erősségét mérő meteorológiai műszereket 

/szélzászló, szélkanál, meteorológiai léggömb, teodolit, 

rádiószonda, rádióteodolit/ natúrképek mutatják* Ezután 

elhangzik egy kérdés /amely egyben megfigyelési szem­

pont/s '’Hogyan keletkezik a szél?" Válaszul a film kép­

sorai szolgálnak*

•frükkrajzok érzékeltetik a szárazföld és a víz­

felszín eltérő felmelegedését* A gradiens erőt, amely 

a nagyobb nyomású hely felől a kisebb nyomású hely fe­

lé irányul, fekete nyil jelzi* beolvashatok a rajzról 

a mb-ban kiirt légnyomásértékek is* A következőkben a 

rajz egy cirkulációs rendszerré változva világosan mu-
nappal, majd éjszaka - a vizpart mel­

lett az eltérő mértékű felmelegedés okozta légnyomás­
különbséget és az ennek következtében kialakuló szelet*

A mozgásos folyamat alaposabb tanulmányozása ér­
dekében érdemes a filmet mégegyszer levetíteni, és a 

hangot kiiktatva a magyarázatot egy-egy tanulóra biz- 

ni* A rögzítéshez használjuk a tankönyv 117» ábráját

tatja - előbb

is*
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PASSZÁTSZELEK

/16 ram-es, szines, 

hangos, 52 m/
A film száma: 879

Az 1971-ben eredetileg az általános iskola 7* osz­

tályos anyagához készült, kb. 4 perc időtartamú szines, 

hangos animációs oktatófilm jól felhasználható "A 

nagy földi légkörzés” cimü fejezet ta­

nításához#
A film motivációs képsorokkal kezdődik, majd trükk- 

rajzok /a szeleket jelképező mozgó piros nyilak/ érzé­
keltetik az ÉK-i és ЗЖ-i irányú passzátszeleket. E rész­
let lejátszása után a rögzítés érdekében szakítsuk meg 

a vetitést!

A következőkben részletesen bemutatja a film a 

passzátszelek rendszerét. Látjuk, amint az Egyenlítő 

menti alacsony nyomású övben a levegő felemelkedik, 

hogy útját a magasban az északi félgömbön DK-i, a déli 
félgömbön pedig ÉK-i irányba folytassa. Ez a levegőtö­
meg fokozatosan lehűlve a 30. fokos szélességi körök tá­
jékán lefelé tart, ahol a szubtrópusi magasnyomású öve­
zetben ismét eléri a talajt. E lényegében spirálisan 

hullámzó mozgást a film is kiemeli /ráközelitéssel/, kí­

vánatos azonban a vetitést rövid időre ismét megszakita- 

ni, hogy a látottakat modellkísérlettel és ábraelemzés-
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sei /8. ábra/ tegyük maradandóbbá.

3, kép. Kísérleti modell a passzátszél bemutatására
/saját készítésű/

Érdeklődő, a modellezést kedvelő tanulók bevonásá­

val - esetleg szakkörön - készíttessük el a 3, képen 

látható modellt, /А dipából készült szalag cérnával van 

a földgömb tengelyéhez erősítve,/

A film bár igen szemléletesen, de egy régebbi fel­

fogás szerint zárt rendszerként ismerteti a passzátsze­

leket. A létrejöttükhöz szolgáló levegőt kizárólag az
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Egyenlítő környékén felemelkedő és a magasban folyamato­
san érkező meleg levegőből származtatja* Fel kell azon­
ban hívni a tanulók figyelmét, hogy ez a levegőmennyiség 

a passzátszeleket alkotó légtömegeknek csak egy részét 

- mégpedig a kisebbik részét - képezi* Ennél jelentősebb 

a szerepe a sarki szelek övéből időnként kicsordTiló hi­
deg légtömegeknek* Ezek erőteljes anticiklonokként a 

mérsékelt öv nyugati szelein keresztül közelitik meg a 

szubtrópusi szélességeket, az Egyenlítő felől érkező 

összetorlódó meleg légtömegek miatt megállásra kénysze­
rülnek és felhalmozódnak*

A film keresztmetszeti 
trükkrajzokkal részletesen 

is elemzi a passzátszelek 

fel- illetve leszálló sza­
kaszát* Térképszerűen mu-

Szubtrópusi magasnyomás

Termikus
egyenlítő

Szubtrópusi magasnyomás 
alsó áramlás 

<}=' felső áramlás8. ábra A trópusok keleti 
szélrendszerének modellje 

/dr# Péczely György nyomán/

tatja be az ennek következményeként kialakult trópusi 
esős /Eél-Amerika, Afrika/, illetve sivatagos /Afrika, 

Arábia és a sósvizü tengerek/ területeket•
A feldolgozáshoz a következő munkalap alkalmazható.
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Munkalap

A ’’Passzátszelek" cimü film megtekintése alapján 

végezze el a munkalap feladatait!

1. Milyen szelet használtak fel útjuk során Kolumbusz
hajói?........................................*...................... . . . .

2. Milyen irányúak a passzátszelek
az Й-i JSLgömbön? • ••••• ••••••••••

a Б-i félgömbön? •
3. így keletkeznek a passzátszelek:

Az Egyenlítő mentén a levegő
és * • A felemelkedett lebegő 

• szélességek felé sodródik, 

majd a • • • • szélességi körök tájékán a földfelszín 

közelében ereszkedik le. Az Egyenlítő zónájában fele­

melkedő levegő lehűl, vízgőztartalmából •••••••

••••••• képződik. A 30° szélességi körök tájé-

• és •SiZ • • • # • • •

kán leszálló levegő • •••••••••••••••

s részben visszatér az •••••••, részben a • •

.•••••••• hatol.

4. Hol alakultak ki sivatagok 

az É-i félgömbön? • • • • 

a Б-i félgömbön? • * • •»
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станок, frontok, anticiklonok

/16 mm-es, szines, 

Rangos, 100 га/

A film száma: 357

Az 1970-ben készült, kb. 8 perc időtartamú, szines, 

Rangos oktatófilm eredményesen felRasználRató - részle­

tekben - a "C i k 1 о n о k ás anticiklo­

nok" és "A c s a p a d é k" cimü fejezetek tanitásá- 

Roz. A tapasztalatok azt mutatják, Rogy ezeknek az isme­

reteknek a megértése ás elsajátitása a tanulóknak az át­

lagosnál neRezebben megy. Ezért, Rogy a tanulást megköny- 

nyitsük, mindenképpen fel kell Rasználni e rendelkezésünk­

re álló kitűnő szemléltető eszközt.

Bevezetésképpen a film megismertet a meteorológiai 

észlelés és feldolgozás munkájával. Bemutatja, Rogy a ba­

rométerrel mért adatokat Rogyan továbbítják géptávirón a 

központba, és ezeket Rogyan dolgozzák fel ún. szinopti­

kus térképpé. A 9. ábra egy ilyen térképet mutat be*



9# ábra# Időjáráshelyzet /1970. október 19# 00 GMT/

Az ábrán megfigyelhetők az egyenlő légnyomása he­
lyeket 5 mb-ónként összekötő izobárvonalak, a szél /szél­
zászlókkal/ és a hőmérsékleti 
valamint az időjárás jellegé­
nek megfelelő értékek. Vilá­
gosan elkülönülnek az ala­
csony illetve a magas lég­
nyomású helyek.

A magaslégkör áramlásai 
jóval rendezettebb képet mutat­
nak. Ebben a zónában a 60. szé­
lességi kör tájékán - ahol a A mérsékelt öv cirkulá­

ciós alaptípusai 
/dr. Péczely György nyomán/
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sarkvidéki hideg légtömegek határa van - a levegő mozgá­
sa felgyorsul# Keskeny csatornákban ún. futóáramlások a- 

lakulnak ki# A hullámok - meanderek - görbületei oly mér­
tékben fokozódhatnak, hogy kanyarulataiban zárt örvény­
lések keletkezhetnek /10# ábra/# Ezáltal a "pozitiv" hul- 

ldmfóménál magas, a "negativ"-nál pedig alacsony nyomású 

képződmények jelennek meg# Az alaposabb rögzités érdeké­
ben ezt a részletet többször is vetitsük le é3 a feldol­
gozást táblai vázlattal vagy transzparenssel kombináljuk!

Ha az eddigieket a tanulók világosan megértették a 

következő kifejező trükkfelvételek alapján vizsgáljuk meg 

a ciklon mozgását és szerkezetét# A ciklonban különböző 

hőmérsékletű - hideg és meleg - légtömegek örvéiylő moz­
gással egyesülnek*

Piros és kék szinnel ki­
rajzolódnak a légtömegek ta­
lálkozási vonalai a frontvo­

nalak /meleg- ill* hidegfront/#
Ezek a valóságban 10-100 km-es 

sávot jelentenek, két oldalán 

eltérő hőmérsékletű levegővel#
Arra is mód nyilik, hogy 

a tanulók a ci .„on szerkezetét 

függőleges metszetben is ta­
nulmányozhassák /11. ábra/.

Hatűrképekbe áttünő ér-

levegőMeleg

c?—--- ]
A:

H'deg
levegő IVl'irTiTI I• I!Il'l

Hideg
levegő II.

ASe Hideg 
levegő |,

Ns

11* ábra
fiatal ciklon front- és izo­

bár rendszere
/dr# Péczely György nyomán/
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zékletes képsorok mutatják be a meleg és a hideg frontot. 

A kontinensünk időjárását befolyásoló, Izland térségében 

keletkező ciklonok fejlődési mozzanatai külön is tanul­
mányozhatók /12. és 13. ábra/.

km km
10

8

6

4

km
Hidegfront E

12. ábra. Melegfront szer- 13. ábra. Hidegfront szer­
kezete kezete

/dr. Péczely György nyomán/

A film végezetül az anticiklonok keletkezésének ma­
gyarázatát adja meg.

Б rendkívül hasznos film feldolgozásakor egy-egy 

részletet többször is vetitsünk le, esetenként a hangot 
kikapcsolva a tanulók magyarázzák meg a látottakat. Ele­
mez tessünk Írásvetítő- és tankönyvi ábrákat!

A film megfigyelési szempontjai a következő munka­
lapon közölnető.
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Munkaláp

A "Ciklonok, frontok, anticiklonok" cimü film 

megtekintése alapján végezze el a munkalap feladatait» 

1* Hogyan dolgozzák fel a meterológiai állomások mérési 
adatait? ,»*•*«••*•#*•*••••*»•*

• ® e • ♦ •

2« Mikor keletkezik a mérsékelt övi ciklon és anticik­
lon?

3# Hogyan mozog a levegő a ciklon belsejében? érzékel­
tesse rajzzal a ciklon szerkezetét!

4. Mit nevezünk frontoknak? • • • • •

5* Hogyan keletkezik a csapadék a hidegront és a me­
legfront előtt? • ....................

• •••••••••••••••••* • * • в • •
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A MOiJSZUIJ

/16 mm-ез, színes, 

hangos, 76 m/
A film 3záma: 835

Az 1971-ben készült, kb. 6 perc időtartamú, színes, 

hangos animációs oktatófilm felhasználható "A mon­

szun" cimü fejezet tanításához.

Lényeges, hogy a gimnáziumi tanulók világosan lás­

sák e százmilliók kenyerét, létfeltételeit, világrészek 

időjárását meghatározó természeti jelenség jellemzőit, 

okait. Bár a film eredetileg az általános iskola 7. osz­

tályához készült, kitűnő szemléltető eszköz láván fontos, 

hogy a gimnáziumi tárgyalás során is felhasználóra ke­

rüljön. A tanulók képzeteiben határozottan különüljön el, 

hogy nem ugyanaz az oka pl. Közép-Európa - benne hazánk - 

nyáreleji csapadékosabb időjárásának, mint a trópusi öve­

zet e jellegzetes éghajlati jelenségének!

A fiira vetítését didaktikusán tagoljuk!

A bevezető rész az Ázsia térképig, motiváló képso­

rokkal mutatja be, hogy a monszun jelenség mely terüle­

teken /Kelet-Afrika, Dél-Arábia és Elő-India/ fordul elő. 

Korhű arab vitorlások képeivel arra utal, hogy e kedvező 

szálrendszert kik ismerték fel először* A bevezető rész 

záró képsorai bemutatják magát a jelenséget, tehát azt, 

hogy az időszakosan mozgó szél évszakonként ellentéte5^^'Jí'"",/^

f* . \<Й
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irányúvá fordul, az okokat azonban a film következő ré­

sze tárja fel*
Itt érdemes tanári kiegészítések végett megálli- 

tani a vetitést* Közöljük a tanulókkal, hogy monszun­
ról csak akkor beszélhetünk, ha egy területen élesen 

elkülönül egy száraz téli és egy csapadékos nyári év­
szak, amelyek uralkodó széliránya között legalább 120 

fokos elfordulás tapasztalható. Ez a jelenség Földünk 

trópusi övezetének nagy részén /az Indiai-félszigeten, 

Délkelét-Ázsiában, a Fülöp-szigeteken, Kelet-Afrikában, 

Dél-Arábiában, Ausztrália északi partvidékén/ ás né­
hány trópuson kívüli területen található meg, de leg­
szembeötlőbben Indiában jelentkezik.

Maga a monszun szó az arab eredetű nmauzim"-ból 
származik, jelentése: évszak. Az elnevezés eredete is 

arra utal, hogy az Arab-tenger hajósai ^dLószinüleg 

már az ókorban felhasználták a télen ÉK, nyáron Dlíy 

felől fújó szeleket az Elő-India és Kelet-Afrika kö­
zötti vitorlázáshoz.

Ezután folytassuk a vetitést. A fiira ebben a részé­
ben a monszun létrejöttének okait vizsgálja. Júliusi és 

januári havi középhőmérsékleti adatok alapján előbb a 

nyári, majd a téli monszun jelenséget egész dalára ki­

terjedően mutatja be. A fiira befejező képsoraiban Dél­
ás Délkelet-Ázsiában vizsgálja a május-októberi és a 

november-áprilisi időszakok csapadékmennyiségének terű-
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leti eloszlását.

A filmvetítés befejezése után pontosítsuk a mon­
szun létrejöttének okait!

1. A földgömbön a termikus egyenlítő a Föld kerin­
gése és tengelyferdegégének együttes következményeként 

kisebb-nagyobb mértékben elmozdul a földrajzi egyenlítő 

körül /a Rák- ill. a Baktéritoig/. Az északi féltekén 

ha a termikus egyenlítő az északi félgömbön van a talaj 

közelében délnyugatias, mig ha a déli félgömbön van é- 

szakkeleties szelek jönnek létre. A déli félgömbön u- 

gyanez játszódik le megfordított irányokkal. A magyará­
zatot szemléltessük a 14. ábrával, amelyről jól szembe­
tűnik a téli és nyári szélirányok éles ellentéte.

Dec. 22Jún. 21.
Alacsony légnyomás Termikus

'egyenlítő

Földrajzi
egyenlítő

_ Termikus 
Alacsony légnyomás egyenlítő

14. ábra. A trópusi övezet légáramlásának rendszere, le- 

egyszerüsitve. /dr. Péezely György nyomán/

2. A monszun létrejöttének lényeges feltétele to­
vábbá az is, hogy a termikus egyenlítő jelentősen távo­
lodjon el a földrajzi egyenlítőtől. Ez csak ott követke­
zik be, ahol a trópusi övbe kiterjedt szárazföldek éke­
lődnek be, mivel a szárazföldek felszíne sokkal jobban
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felmelegszik, mint az óceánoké*
5* Emeljük ki végül még azt a tényezőt is, hogy a 

monszun kialakitásában meghatározó: a trópusi övben mi- 

lyen helyzetet foglalnak el egymáshoz képest az óceánok 

és a szárazföldek* A nyári monszun idején a nyugati szél­
lel csak akkor jár bő csapadék, ha az a tenger felől ér­
kezik* Ugyanúgy a téli monszun keleties szelei csak akkor 

járnak csapadékmentességgel, ha azok kiterjedt száraz­
föld belseje felől fújnak*

E jelenség összes feltételei csak a már felsorolt 

monszunterületeken adottak, közülük is legnarkánsabban 

Elő-Indiában /15* ábra/.

NYÁR

<?* о
\

15* ábra* Az ázsiai monszun cirkulációs rendszere 

/dr* Péczely György nyomán/
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Ezekkel a kiegészítésekkel tanulóinkban világos 

és egyértelmű ismereteket alakíthatunk ki, és a közve­
tett szemléltetéssel elősegíthetjük, hogy a monszunje­
lenségről valós képzeteik legyenek.

A filmbemutatáshoz javasolt megfigyelési szempon­

tok:
1. Mi a monszun?
2. Hogyan keletkezik a nyári monszun?
3. Hogyan keletkezik a téli monszun?
4. Mennyi csapadék hull átlagosan a szárazföldekre 

a nyári ás a téli monszun idején?

A CSAPADÉK KELETKEZÉSE II.

/16 mm-es, szines, 

hangos, 112 га/
A film száma: 859

A film felhasználható "A csapadék" eimü 

fejezet tanításához. Az 1970-ben készült, kb. 10 perc 

időtartamú, szines, hangos gimnáziumi oktatófilm nagy­

mértékben megkönnyíti a csapadékképződés folyamatának 

megértését. Igen értékes szemléltető eszköz, amely 

problémafelvetéseivel maga is aktivizál. A feldolgo­

záshoz nagy segítséget nyújt tantárgyunk egyetemi 

módszertan tankönyve /Fehér J., 1980/.
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A film három részletben vetíthető.

Először a tanár közölje a mikrocsapadék fajtáit 

/harmat, dér, zúzmara/, és a figyelmet a mikrocsapadé- 

kok keletkezési körülményeire irányítsa. A következő 

megfigyelési feladat adható: Figyeljék meg a harmat, a 

dér és a zúzmara keletkezésének okait és feltételeik 

különbségeit! Ezt a feladatot célszerű három részre 

osztva, csoportonként kiadni. Vetitsük le a film első 

részletét, amely bevezető, motiváló képsorokkal kezdő­
dik /a párolgás útján keletkező vizgőz és a levegő ned­
vességtartalmát mérő higrométer bemutatása/. Ezek után 

négy rendkívül érdekes kisérlet és hozzájuk kapcsoló­
dó natúrfelvételek a mikrocsapadékok keletkezését mu­
tatják be /harmat-, dér-, zúzmara- és ködképződás/. E 

részlet megtekintését ellenőrző kérdések /részösszefogla­
lás/ kövessék.

A film második részletének bejátszása előtt a ta­
nár közölje a levegő lehűlésének fő okát /felemelkedés/, 

majd beszéljük meg a tanulókkal, hogy mely esetekben 

következik be a felemelkedés* /Rögzítés./
A második részlet a felszálló meleg levegő - tér- 

mik - bemutatásával kezdődik /a képen egy vitorlázóre­
pülő emelkedik/. Lehűlés közben eléri a harmatpontot. 

Figyeltessük meg a csapadék keletkezési körülményeit.
A filmbeli trükkrajzokat vessék össze a tanulók a tan­
könyv 127. ábrájával. A rögzítéshez /részösszefoglalás/
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táblai rajz vagy Írásvetítőábra is felhasználható. Beszél­

jük meg és dolgozzuk fel a film alapján látott folyama­

tot /a csapadék keletkezése/, 

sával a makrocsapadék fajtáit /eső, jégeső, hó/, a tan­
könyv 128. ábrájának elemzésével pedig a hegységben ke­
letkező csapadékot és a főnszelet.

A harmadak filmrészlet a hideg és melegfrontban tör­

ténő csapadékképzódést magyarázza, amit az atlasz 65. ol­
dalán található térképek és a tankönyv 12% 130., 131. és 

133. ábrái elemzésével rögzitsünk* Érdekes kiegészítő in­
formációkat tartalmaznak a záró képsorok} a meteorológiai 
obszervatórium munkájáról, a csapadék mennyiségi mérésé­
hez szükséges eszközökről és a mérés módjáról. S rész 

megfigyelési szempontjai: Hogyan keletkezik a csapadék 

a hidegfrontban ás a melegfrontban?
»Csapadék keletkezése I." cimmel a filmnek általá­

nos iskolai változata is van.

tanári közlés alkalmazá-

AZ ÉVSZAKOK VÁLTAKOZÁSA I., II., III.

A film száma: 908 /I./ 

916 /II./ 

918 /III./

/16 mm-es, szines, 

hangos, 61, 152 

és 86 m/

A fenti összefoglaló jellegű óim három egymáshoz 

kapcsolódó, de önállóan is egységet képező filmet tar-
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talraaz a következő címekkel:

A FÖLD KERINGÉSE A NA? KÖRÜL/W

AZ ÉVSZAKOK VÁLTAKOZÁSA A MÉRSÉKELT ÉGHAJLATI ÖV­

BEN /II./

AZ ÉVSZAKOK VÁLTAKOZÁSA A FORRÓ ÉS A HIDEG ÉGHAJ­

LATI ÖVBEN /III./

Mivel a három film tartalmi összefüggését indokolt 

lehet a feldolgozás során is megtartani, elemzésüket is 

együttesen végzem.

Bár ezek a filmek tulajdonképpen az általános is­

kola 8. osztályához, a Föld Nap körüli keringése és an­

nak következményeivel foglalkozó tananyaghoz készültek 

"Az éghajlati övék kialakulása” 

cimü fejezet tanításánál éppen a már 8. osztályban tan­

nul takat kivanjuk elmélyíteni. A filmek bemutatása igy 

az ismeretek felelevenítésének felel meg. Segítségével 

szemléltethetők a napsugarak hajlásszöge által kialakí­

tott éghajlati övék. A filmek vetíthetők agymást követő­

en egy tanóra keretében vagy úgy, hogy külön-külön a 

megfelelő éghajlati övék tanításához kapcsolódjanak.

Az órát úgy szervezzük, hogy a tanulók a vetítés után a 

látott ismereteket egyéb eszközök /tellurium, iskolai 

földgömb, kisméretű földgömbök/ segítségével önállóan 

alkalmazzák.

Mindhárom film színes, hangos, trükkfelvételeket 

is tartalmaz - aktivizáló kérdésekkel és feladatokkal
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fokozzák a hatékonyságot*

Az 1972-ben készült, mintegy 5 perc időtartamú "A 

Föld keringése a Map körül" cimü film, mely a keringés 

jellemzését adja, mozzana tűimnek tekinthető*

Bevezető, motivációs képsorok után sorra veszi az 

évszakok váltakozásainak főbb okait: a keringést, a ten­

ge lyf erdőséget, a tengelyferdeség és a tengely irányának 

állandóságát* Érzékelteti, hogy a Föld ellipszis alakú 

pályája igen kis törtékben tár el a körtől*
A megfigyelés szempontja: Milyen okok idézik elő az 

átT3zakok váltakozását?
Ismételt vetités esetén a hangot lekapcsolva a ma­

gyarázatot bizsuk a tanulókra*

Az 1972-ben készült, kb* 13 perc időtartamú "Az év­
szakok váltakozása a mérsékelt éghajlati övben" cimü film 

két részre tagolódik: a hosszabbik első rész az északi) a 

rövidebbik második pedig a déli mérsékelt övvel foglalko­
zik*

Az első rész a forgásirány, a tengelyferdsség, a 

Hap ás a Föld helyzete, a hajlásszög nagysága, az éjsza­
kai és nappali iv viszonya,-valamint ezek különbségéből, 

kölcsönhatásukból eredően az évszakok északi mérsékelt
övbeli váltakozásának okait a négy jellemző stációban 

/Х11.22., III.21 УТ.22» és IX* 23*/ vizsgálja* A má-•»
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sodik rész analógiás módszerekkel a déli mérsékelt öv év­
szakváltakozásainak okait magyarázza.

Az irányított megfigyelés szempontjai lehetnek:
1. Mi jellemzi a mérsékelt övét?
2* Miért váltakoznak az évszakok a két mérsékelt öv­

ben?

Az 1974-ben készült, kb. 7 perc időtartamú ”Az év­
szakok váltakozása a forró és a hideg éghajlati övben” 

cimü film bevezető képsorai röviden átismétlik hová ér­
kezhetnek merőlegesen a napsugarak a Földre. Majd a lát­
szólagos mozgást végző Nap delelésének a két téritő kö­
zött történő évi vándorútját és a hozzá kapcsolódó csa­
padékhullás változását látjuk. További képsorok a forró 

öv éghajlati területeinek főbb klimatikus és természe­
tes növényaefci jellemzőit érzékeltetik.

A film igen rövid második egysége a hideg öv áv- 

szakváltakozásának folyamatát a megvilágitás változásá­
val magyarázza.

Megfigyelési szempontok lehetnek:
1. Mi jellemzi a forró és a hideg éghajlati övét?

2. Mi alakitja ki a forró öv éghajlati tipusait?
3. Hogyan váltakoznak a nappalok és éjszakák a hi­

deg övben?
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A filmek értékes trükkrajzai elemzés céljára Írás­
vetítő fóliára átmásolhatók.

185.sz. A FOLD MOZGÁSA A NAPREND3ZERBEH

As 1952-ben készült, kb* 18 perc időtartamú, feke­
te-fehér, hangos oktatófilm - a Föld planetáris össze­
függéseit mutatva - sok csillagászati földrajzi kiegé­

szítő ismeretet nyújt.
A film három tartalmi egysége:
1. A földalak megismerésének ás a heliocentrikus 

világkép győzelmének áttekintése.
2. A Föld forgásának bizonyítása.

3. A Föld Nap körüli keringésének és az évszakok 

váltakozásának magyarázata®

A földrajzi övék c. témához:

NEGYVENEZER KILOMÉTER

/16 mm-es, fekete-fe­

hér, hangos 205 m/

Az 1961-ben készült, kb. 17 perc időtartamú, fe­

kete-fehér, hangos népszerű-tudományos film két rész-
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letben használható fel. Az első kb. 10 perces részlet a 

gimnázium I. osztályában "A forró öv” ciraü feje­

zet feldolgozása előtt, főleg motivációs céllal vetít­

hető. A filmnásodik részletével ~ amely a "XVI. század” 

felirattal kezdődik, - a gimnázium II. osztályában ”A 

fejlődő országok általános 

jellemzése” cimü tananyag szemléltethető.

A dokumentumíelvételek felhasználásával készült 

film bemutatásával elképzelhetöbbé, színesebbéi életkö- 

zelibbé tehetjük a soron következő - a földrajzi övék 

tárgyalásával foglalkozó - óráinkat. A tanulók figyelmét 

megfigyelési szempontokkal a lényegre irányítsuk /Id. a 

kapcsolódó munKalapot/! A feldolgozás közben támaszkod­

junk a tankönyvre és annak 11, táblázatára. A film is­

meretanyaga ábrák, diagramok és térképek elemzésével, 

tanári magyarázattal, jól megválasztott szemelvény 

felolvasásával, jellemző diaképek vetítésével mélyíthe­

tő el« .

A Levezető képsorok modellekkel mutatják a ferde 

tengelyű Földnek a Kap körüli keringését és annak kö­

vetkezményeit. Érthetővé válik az Egyenlítő vidékének 

sajátos napi és évi periódusa. A film nagyvonalakban ér­

zékelteti a sajátos trópusi kiimáts a nagy és állandó 

meleget valamint a bőséges csapadékot. A látottakat áb­

raelemzéssel egészítsük ki! /155., 136., 139., 152. és 

165. tankönyvi ábrák/
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A tanulók érdeklődését bizonyára felkeltik az eg­
zotikus növény- és állatvilágot felvillantó képsorok.
Itt is tegyünk kié gé s z i t é se ke 19 például igy: "/ biosz­
féra a trópusi övben a leggazdagabb." Olvassuk fel as
I. osztályos gimnáziumi kézikönyv 255. oldalán találka- 

tó szemelvényt, amely az afrikai őserdő növény- és ál­
latvilágát mutatja be. A szemléltetés kiegészítésére a 

következő diaképekből válogathatunk: girnn. I. oszt. 31.,
34., 63., 69.» 70., /8., alt. isx© 7. oszt. 15., 17.,
.2.., 46., 55.» 33., 92«, élővilág 7. oszt. 13., 16., 17.,
18., 41.» 45*, valamint a passzátszél modelljét bemutató 

saját készítésű diám /3. kép/.
A film második kb. 7 perces részlete a gimnázium

II. osztályában "A fejlődő országok" témakör bevezeté­
seként, szintén elsősorban motivációs céllal vetíthető. 

Eemutatja a gyarmatosítás formáit, miközben állásfogla­
lásra késztet, érzelmileg motivál, s nagy segítséget 

nyújt a politikai neveléshez. A primitiv termelőerők, a 

misszionáriusok és a katonaság közreműködésével véghez­
vitt gyarmatősitást hangulatos zenei aláfestéssel - né­
ger spirituálék - kisért képek szemléltetik. A képso­
rok bemutatják az extraprofit elérése érdekében megin­
dított nyersanyagok kirablását, az olcsó, ingyen munka­
erőt biztositó rabszolgavadászatot, melyet az egyház a 

"krisztusi szeretet" nevében szentesített.
E részlet bemutatása után is következzen rövid ki-
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egészítő magyarázat azokról a felszabadító harcokról, 

amelyek a fejlődő országokban napjainkban is lejátszód­

nak«

Munkalap

A "Negyvenezer kilométer" cimü film vetített rész­
lete »valamint az óra tapasztalatai alapján felejen az 

alábbi kérdésekre« válaszait az óra alatt folyamatosén

egészítse ki!
1* Mit jelöl a film cime?................ ... ...........................
2* Milyen az Egyenlítőnél a napszakok hossza? /Indo­

kolja is!/ •*•••••*•*••*•••*•• *

3* Mikor delel а Пар pontosan merőlegesen az Egyenlí­
tő felett?

4# Mi jellemzi a forró öv egyenlítői övének éghajla­
tát? • •«•«•o»»»*

/•

5« Milyen növényzetet alakított ki az éghajlat?

6* Milyen talajféleségek képződnek itt?

7. Milyen az egyenlítői öv állatvilága?
Л..о
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A világ társadalmi, népességi és gazdasági
arculata c<, témához;

Ehhez a témakörhöz oktató-, illetve ismeretter­

jesztő filmekkel alig rendelkezünk, mivel a meglévő 

gazdaságföldrajzi filmek regionális anyagot tartalmas­
nak* Természetesen a regionális filmek is, megfelelő 

hozzáértéssel adaptálhatók, illetve kapcsolhatók az ál­

talános gazdaságföldrajzi isméi«tek tanitásához*

TERMÉSZEtVÉDEIEffi

/16 mm-es, szines, 

hangos/

Az ISBO-ban készült, kb* 18 perc időtartamú, szi­

nes, hangos népszerű-tudományos film felhasználható a 

környezetvédelmi nevelés érdekében az "É 1 e t a vá­

rosban” eimü fejezet tanitásához* Továbbá jól szem­

léltethetők vele a kiegészitő anyag környezetvédelemmel 

kapcsolatos részei is*

Hazánkban 1976-tól törvény is foglalkozik a környe­

zetvédelemmel /H.törvény/* Az 1978-as tanterv a környe­

zetvédelmi nevelést már a földrajz egyik fontos nevelési

feladatául jelöli meg* vannak elképzelések miszerint két 

évtized sem telik bele és e komplex ismerethalmaz a -

e -
2 £

£/-0\
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vábbiakban már пега az iskolai tantárgyak része lesz, bá­

néra önállósul majd, mint középiskolai tantárgy* valóban 

minden jel arra mutat, hogy egyre többet leszünk kényte­
lenek a felnövekvő nemzedék figyelmét e problémakörre rá­
irányítani* A jelenben azonban a földrajzi kömyzet tel 
foglalkozó földrajz az, amely a környezeti problémák meg­
oldását a tudat ezirányú formálásával leginkább elősegít­
heti. Ehhez a munkához jelenthet sok segítséget a film is*

Abból az ellentétből indul ki, hogy bár úgy tűnik 

naprendszerünkben az élet kizárólagosan földi megnyilvá­
nulás, ennek törvényei, feltételei még sincsenek mindig 

kellően tiszteletben tartva* Számos példával bizonyltja, 

hogy a tudomány a nagykorú emberiség számára mégis meg­
találja a kiutat; «az ember uralma a természeten abban 

áll, hogy felismeri és alkalmazni tudja törvényeit.« 

Bemutatja az anyag körforgásának útját, és arra figyel­
meztet, ha e törvényszerűséget figyelembe vesszük, ak­
kor a természet megbontott egyensúlya a mai élet körül­
ményei között is helyreállítható*

Mondanivalóját időszerű példákkal szemlélteti. Ha­
zánkban évente mintegy 150 000 tonna műanyaghulladék ke­
letkezik, ami a természetben nem, vagy csak igen lassan 

bomlik le. Ezt a hulladékot azonban hő- és hangszigete­

lő anyagok gyártására nagyon jól lehet hasznosítani /те- 

raaforg Vállalat/®

A folyóviz védelmét biztosítja a Dunaújvárosi Pa-
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pirgyár коmyezetvédelmi tevékenység©. A papirgépek szi­
táiról nagy mennyiségű rostanyagot tartalmazó viz távo­
zik derítő, ülepitő rendszeren keresztül. Ily módon tö­
megében nyerik vissza az értékes rostot. A szennyvíztisz­
tító berendezés a lebegő anyagokat 36 >«-ban távolítja el.

Érdekes példát láthatunk a levegő védelmére is. őz- 

don sokáig nagy gondot jelentett a levegő szennyezettsége. 
Az acélgyártás rekonstrukciója során elektrofliterek be­
építésével szüntették meg ezt a problémát. Emellett egy 

másik szennyező forrást a salakot is sikerült hasznosí­
tani, kohóbatétet és építőipari alapanyagot gyártanak be­
lőle.

A film befejezése is komplex környezetvédelmi szem­
léletre nevel. Bemutatja a fiszáménti vegyi Müvek ma már 

elterjedőben lévő korszerű törekvését, hogy az új gyár 

építésének ugyanolyan tartozéka legyen a környezetvéde­
lemmel kapcsolatos tevékenység, mint a hozzá tartozó 

technológiai berendezések beépítése.
Megfigyelési szempontoknak a következő kérdéseket

adhatjuk:

1. A környezetvédelem mely feladataim látunk példá­
kat?

2. Milyen követelmények vannak még?
fovábti kapcsolódó kérdések, melyek környezetünk ak­

tiv védelmére ösztönöznek:
3. Milyen gondok jellemzik iskolánk települését?
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4* Mit javasoljunk a káros hatások ellen?

A környezetvédelem témához igen tartalmas és szép 

magyarországi kiegészitő anyagokat kinál a 942.sz. "Vé­

dett természeti területek és ritkaságok” cimü, 1974-ben 

készült, kb. 8 perc időtartamú, szines, hangos oktató­
film, valamint a K-26.sz. "Különös szigetek” cimü kb. 17 

perc időtartamú, szines, hangos ismeretterjesztő film.

A földrajzi környezet ábrázolása
............. . i ■ ni irwJt—»—wr».n.i.HiMH4HTiiyiinwiii4irii",'in—i"i 1вшяятшятшаштт1шжшш*мтттт—шштт

témához:c.

BESZÉLGETÉS A TÉRKÉPPEL

/16 mm-es, szines, 

hangos, 693 m/
A film száma: Pm-121

Az 1974-ben készült, kb. 26 perc időtartamú, szi­

nes, hangos ismeretterjesztő film sok segítséget nyújt 

térképészet 

tó anyag tanításához.

A film a magyar tér­

képtudomány kialakulását 

és fejlődését követi az 

első középkori atlaszok 

szerkesztésétől a leg- 

újabbkori-ig, melyet a 

technika minden vivmá-

története" kiegészi-«А

4* kép. Dr. Radó Sándor 

/saját rajzom/
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nyán&k a felhasználásával készítettek. A fiira riport­
alanya dr. kadó Sándor a nemrég elhunyt nemzetközileg 

is elismert kiváló térképész és földrajztudós.
Tanóránk ismeretanyagát - a filmre épitve - a ta­

nulók érdeklődésinek is megfelelően például az alábbi­
akkal bővithetjüki

a/ A film befejezéséül Tóth Ágoston, az 1348-49- 

es szabadságharc honvéd ezredese megállapításából i- 

déz*. közöljük a tanulókkal e nagy mczgositó erejű gon­
dolatok pontos forrását; Tóth Ágoston; Indítvány a Ma­
gyar Helyszinrajzi Intézet felállítására, 1868. Ka a 

filmbeli idézet alábbi kiegészített változatát tanu­
lóinkkal ismertetjük kedvet ébreszthetünk bennük e 

szakterület majdani műveléséhez is.
"Magyarország érdeke ás becsülete követeli, 

miszerint helyszínrajzi, geológiai és meteorológiai 
intézete legyen

Же legyünk kárhoztatva az idegen, a külföld mun­
kálatait csodálni, hanem miután magunkat Európa mü­
vei államai sorába számítjuk, foglaljuk el minket 
megillető méltó helyünket, vegyünk tevékenyen részt 

a tudományos munkálatokban, és mutassuk meg, hogy ma­
gyar hon fiaiban nem hiányzik sem a tehetség, sem az 

akarat ás buzgóság. "

Ь/ Mutassunk be egyetemes térképtörténeti össze­
függéseket is* A térképkészítés az emberiség ősi mes-

• © •
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térségéi közé tartozik. Régen a térkép különleges ritka­

ság volt. Egyedi példány lehetett az egyik legrégebbről 
ránkmaradt, papiruszra rajzolt térképszerű vázlat is, a- 

mely a núbiai aranybányák helyét ábrázolja /II. Ramszesz 

egyiptomi fáraó korából, i.e. 1250 tájáról/.

«-

16. ábra. Papiruszlapra rajzolt egyiptomi térkép II. Ram­
szesz korából

Tudjuk azt is, hogy a rómaiaknak igen jó úttérképe­
ik voltak, amelyek nélkül kormányozni sem tudták volna 

birodalmukat.

V-
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a geodéta és a topográfus az ember alkotta és a íérmé­
ssé tes tereptújakat felméri, vagy repülőgépekre 1 ké­
szítenek megfelelő felvételeket /fotogrammetria/* Az 

alaptérképekből a kartográfia készíti a különböző cé­
lú /államigazgatási, iskolai, közlekedési, turista, stb*/ 

térképeket, amelyek a legfontosabb elemeket ,..^súlyoz­
zák, a többit pedig liáttérben tartják« Az atlaszok az 

egyes országokban felvett térképek feIhaszn árasával ké­
szülnek* A térképszerkesztő által készített térképet a 

kartográfusok színenként milsnyagféliákra karcolják« A 

filmeken lévő raj sót fototechnikai úton másolják a zsyo- 

mélemezekre« A nyomás offset eljárással /gumihenger köz­
vetítésével/ történik, ezután kerül a vérkép a kötészet­
be ahonnan már odaadható a térképolvasó kezébe*

Jkir

18« ábra® Felmérési jelenet Tjossai Péter
149c-bői eredő jegyzetéből
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A tanulókat bizonyára érdekelni fogja as is, hogy 

az űrfelvételek milyen hatással vannak a kartográfia 

fejlődésére* Ebből bővebb ismeret- és szemléltetőanyag 

található a Magyarország az űrből" /zrínyi, 1981/ e* ki­

adványban*
Javaslom, hogy a filmet a kapcsolódó munkalap szem­

pontjai alapján dolgozzuk fel*

19* ábra.« különböző távolságokból eltérő sugárzásokat
rögzítő felvételek készítése 

/Forrásj Magyarország az űrből/
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/

Munkalap
.»-г

r.-^fA igazai térképészet történeti áttekintése

1 «Beszélgetés a térképpel« ciimi film megtekinté­
se alapjan egészítse ki a munkalap hiányzó részleteit! 

1* A térkép fogalma: • • • • • • • 0 Ф

2. A magyar térképtudomány kialakulásának főbb állomá­

sai: • ••••••••••••••••••••••
• ОФ0ОФ О ФФФО

4N

♦ ФФеФФФФФФффФФ ФФФФОФОФФ««»

®Ов®»Ф0ОФдФФОвФ©#®в©ФО0Фвв

щ

3* Önálló, új tudomány, tárgya a térkép: • • 

4» Mit ábrázol a térkép a felszínből? •
• • • • •

e • o • e «• • • • • •

• • в •• • 9 ••••••• i •«« 0 »«•«§• 9

43.sz. TÁJÉKOZÓDÁS A SZABADBAN

A film felhasználható »A földraj zi 

környezet« valamint «А tájékozódás
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a térkép tájolása" cimü fejezetek ta­

nításához.
Az 1953-ban készült, kb. 20 perc időtartamú, feke­

te-fehér, hangos oktatófilm kettős célja:
1. Megismertetni a szabadban való tájékozódás kü­

lönböző formáit valamint a térkép használatát.
2. Ugyanakkor bemutatni néhány tipikus felszini 

formát /a Tapolca környéki vulkánikus tanúhegyeket és 

a Bükk-hegység jellemző objektumait/, érzékeltetni a 

táj szépségeit és ezáltal hazaszeretetre nevelni.
A film jellege szerint inkább az általános isko­

lás korosztályhoz illik. Bizonyos részek kiemelésével 
- pl. a domborzati elemek bemutatásával foglalkozó 

rész - mások elhagyásával azonban a gimnáziumban is al­
kalmazható.

*■

99., 100.sz. TÉRSZÍNI NORMÁK I., II.

A film felhasználható "A terep 

s z e i", valamint "A kéreg 

fejezetek tanitásához.

A kb. 23 és 8,5 perc időtartamú, fekete-fehér, 

hangos, természetábrázoló oktatófilmek szintén 

földrajzi környezet ábrázolásával foglalkozó tana-

é s r é
anyaga" cimü

a
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nyaghoz, de ИА kőzetburok” témakör gyakorlati anya­
gához is kapcsolhatók* Az időkorlátok miatt indokolt 

lehet egy-egy kiemelt részlet bemutatása is.
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I I. 0 S Z 2 1 b Y

A második osztályos tananyaghoz kevesebb fiira ta­
lálható, azok is inkább az érdeklődés felébresztéséhez 

hasznosíthatók*

A fejlett tőkés országok c* témához:

HAT HÉT JAPÁNBAN

/16 mm-es, fekete­
fehér, hangos 145 m/

A kb® 12 perc időtartamú, fekete-fehér, hangos ri­
portfilm első mintegy 4 perc felhasználható a »J a p á n" 

cimü fejezet tanításához*
A filmet Rajki Bála a kiváló úszóazakember készí­

tette 1962-ben, amikor az 1964-es olimpia színhelyének 

megtekintésére Tokióban járt® Anyaga életteli ás igen 

érdekes® Feldolgozásra - főként mint motivációs eszköz - 

a film első részlete kínálkozik /a "pdron" nevű népi 
sportjáték bemutatásától a film a sporttal foglalkozik/.

A film megtekintése előtt tanulmányoztássuk az at­
lasz népsűrűség! térképét. A megfigyelést problémafel­
vető szempontokkal irányítsuk:

1® Milyenek az életfeltételek a japán metropolisz-
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ban?
2. Mely tényezők idézik elő a nagymérvű urbanizáló-

dást?
3<> Hogyan Jellemezhető a Japán ember?
4* "Értékeljük a nagy népsűrűség és a városiasodás 

szerepét a gazdasági életben»
A bevezető képsorok után - repülőgép Japán, felett, 

Tokió, Haneda hatalmas repülőtere - a világ egyik legné­
pesebb városát, Tokiót az érdeklődő, álményszomjas ma­
gyar turista kamerájával figyelhetjük* A város Jármű- és 

gyalogosforgalma egyaránt hatalmas* Népviseletbe öltözött 

emberek, nyüzsgő utcakép, és a zsúfoltság a gyorsva3Úton 

is Jellemző. Ott áll ellentétként a maga hűvös nyugalmá­
val a Császári palota, előtte azonban óriási a forgalom* 

Tokió főutcája a Ginza nappali ás éjszakai raegvilágitás- 

ban is egyaránt érdekes és vonzó.
A Japán ember szereti a természetet. Sokan választ­

ják kirándulásuk célpontjául Nikko-t, ahonnan fenséges 

tájak tárulnak a szemünk elé*

A továbbiakban a film különféle érdekes japán né­
pi sportokkal /”peiron,!s lovas teherpróba, "szumoí!-bir- 

kózás, judo/ és a gondos olimpiai előkészületekkel is­
mertet meg, amelynek megtekintése szakköri vagy sport­
foglalkozás keretében javasolható.

A sikerült filmriport részlet bejátszásával óránk 

eredeti atmoszférája teremthető meg,\
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455 MÉRFÖLD KALIFORNIÁBA*!

A fiira felhasználható a "N у u g a t 

fejlődik 

ciraü fejezet tanításához*

Az 1969-ben készült, kb. 19 perc időtartamú, szi- 

nes, hangos dokumentumfilmmel a Los Angeles, Hollywood, 

Monterey, San Francisco útvonal tájai, nevezetességei 
ismertethetők meg - elsősorban motivációs céllal#

gazda- 

leggyorsabban"s á g a

A fejlődő országok c# témához:

A "NEGYVENEZER KILOMÉTER" cimü film második rész­
letének elemzése - amely a témakör bevezetéseként al­
kalmazható "A földrajzi övék« témakörnél Д16 • old#/ 

található#

HÁROM NAP DELHIBEN

/16 mm-cs, szines, 

hangos/

A kb# 11 perc időtartamú, szines, hangos ismeret- 

terjesztő film mintegy 5# percétől történő bemutatása 

indiai
s z á g a i" cimü fejezet tanitása előtt, elsősorban
"A z szubkontinens or-
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motivációs céllal javasolható* A film 1961-ben, a 

dr* Münnieh Ferenc vezette kormányküldöttség indiai lá­
togatása alkalmával készülte Az első 4 perc - amit elha­
gyunk - főleg protokoláris képsorokat tartalmaz* Ezután 

izelitőt ad a városról, annak forgalmáról, embereiről, 

folklórjáról*
A film politikai-nevelési vonatkozásaira utaljunk 

megfigyelési szemponttal is? pl* Figyeljék meg azokat a 

jellemzőket amelyek még a gyarmati múltat és azokat ame­
lyek már a függetlenné vált országot mutatják» Keressük 

meg az ellentétek mögött húzódó történelmi-társadalmi 
problémákat»

A vetítés az országúti majomcsapatot ábrázoló kép­
től kezdhető* Flcbb Kútab ffiinar 72 m magas, 800 éves 

tornya, majd Birla Templomváros látható• A sok templom 

is utal arra, hogy az indiai népek életében a vallás 

igen jelentős szerepet tölt be*
A következő képsorok a kétszáz éves gyarmati kor­

szakot idézik* Eközben a film még négyszázmilliós In­
diát említ, amit helyesbítenünk kell /1980-ban 663*6 

millió/* India kettős arcát mutatja a szent teheneket 

kerülgető modem jármű látványa is*
A szubkontinens politikai életének megbeszélésé­

hez a film bemutatása jó kiindulási alapot szolgáltat*
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LÉL-KELETI РАШ? ОКОН 

-UTCÁK BOMBAYEAN-

E film is az Indiával foglalkozó első órán mutat­

ható be»
Az 1970-ben készült, kb. 12 perc időtartamú, szi- 

nes, hangos ismeretterjesztő film első mintegy 8 perce 

főleg motivációs céllal előnyösen hasznosítható* India 

második legnagyobb városának sokoldalú bemutatása köz­
ben társadalmi problémákat érzékeltet.

TÁVOLI TÁJAKON /11.sz. Világmagazin/

A film felhasználható a"L®tin-Ameri- 

k a I - II.” cimü fejezet tanításához.
Az 1967-ben készült, kb. 13 perc időtartamú, fe­

kete-fehér, hangos dokumentum! ilm főként mint motivá­
ciós eszköz hasznosítható. 13 dél-amerikai ország vál­
tozatos tájairól, gazdasági, társadalmi és politikai 
helyzetéről nyújt képet a film.

KÁÉ HÉT JEMENBEN

/16 mm-ae, szines, 

hangos/

A kb. 18 perc időtartamú, szines, hangos ismerj
%
r%

<
ч Г -f
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terjesztő film else mintegy 13 perce felhasználható 

"Az arab országok I - II." cimü fejezetek 

tanításához* A film 1964-ben a jemeni nemzeti forradalom 

második évfordulójának ünnepségei idején készült*

As Arab-félsziget üíy-i részén fekvő ország - amely 

nem az olaj termelők közül való - bemutatásaval, hétköz­

napjai felvillantásával sok olyan ismeretet nyújthatunk 

tanítványainknak, ami az egész arab világra is jellemző* 

E filmrészlettel képet adhatunk a hátrányos történelmi 

örökségről, segítségével pontosithatók a gazdasági élet­

ről alkotott fogalmak, de nem elhanyagolható az érdeklő­

dést kiváltó szerepe sem* Figyeltessük meg a tanulókkal 

az arab világ történelmi terheit; a mezőgazdaság, a köz­

lekedés és a külgazdasági kapcsolatok jellegzetes voná­

sait valamint a társadalmi-politikai változások főbb i- 

ráayait* Építsünk a filmben rejlő politikai-világnézeti 

nevelési lehetőségekre is2

A film az ixaámok uralmát idéző volt királyi szén- 

hely, 2aisz városának bemutatásával kezdődik* a Tekér 

mecset, a mohamedán világ egyik legszebb temploma lát­

ható. a múlt, jelen ás a jövő egymás mellett él*

A legtöbb teherhordó még ma is a teve, a parasz­

tok még faekével művelik földjüket, kővel riogatják a 

madarakat, kábítószert *a boldog közömbösség füvét* 

rágják* A mezőgazdaság természeti feltételei is csak 

az oázisokban kedvezőek* це már megindult a változás,
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az öszvéren ülő paraszt már táskarádiót hallgat, az uta­
kat néhol korszerű gépek épitik, s rajtuk taxi közleke­
dik.

A régi mohamedán városok arculata is átalakulóban 

van. Taizzban és Sanában - a fővárosban - új iskolák, 

kórházak épülnek. A Sanában épülő száz személyes ortho- 

pádiai és t raimiatológiai 
kórház felszerelését a 

magyar kormány ajánlot­
ta fel.

45°44°43°\
7 °

IoSzadar
i\lJ E M E

16°TTtolsó képsorként 
azt a részt vetitsük, a- 

mely a vízhiány problé­
májával foglalkozik. A 

vetitést Hodeida kikö­
tő jának jellegzetes kö­
zép-keleti képével zár­
juk.

KffiJlL. oAmran
SANA

Hadzsa
Kaukabün°

©c
> /O:

73

Obal

oBeit al-Fakih oDhamar у 

oZabid

oMabr0. Hódéi' í

ÄIc/>
: \ oJarim /

7^■olbb- о
Haisz /Taizz /

с?4 CMokka
(Al Mucha) y. 
A---- .-»‘H--- '

J4
A továbbiakban visz- 13е 

szapillant a film a Salai 
marsall vezette forrada- 

dalom eseményeire és bemutatja a második évforduló tisz­
teletére rendezett ünnepségeket is. A teljes időtartamú 

vetités azonban csak szakkörön javasolható.
Rögzítéskor kérdezzünk a terület társadalmi, gaz­

dasági és politikai jellemzőire, a mezőgazdasági ter­
melés természeti-, társadalmi feltételeire.

о
Bab el-Nan^ph——-A DE NI-ÖBÖL —-
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346.sz. MESÉL A NÍLUS

A film felhasználható "Az arab országok 

I*' cimü fejezet tanításához.

Az 1967-ben készült, kb. 17 perc időtartamú, szines, 

hangos oktatófilm érzékelteti Egyiptom erőfeszítéseit a 

gyarmatositás káros következményeinek felszámolásáért, a 

társadalmi haladásért.

A KELET KAPUJÁBAN

A film felhasználható "Az arab országok 

I - II." cimü fejezet tanításához.

Az 1965-ben készült, kb. 13 perc időtartamú, szines, 

hangos ismeretterjesztő film eredeti keleti hangulatával 

felkelthető a téma iránti érdeklődés. Sziria /Damaszkusz - 

Palmyra - Aleppo városokkal/ ás Libanon /Bejrút - Bybles 

városokkal/ ókori emlékei, földrajzi jellegzetességei és 

a mai arabok élete elevenedik meg.

A szocialista országok c. témához:

EGYÜTT

A film felhasználható "A szocialista 

világrendszer és ,a KGST" cimü feje-
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zet tanításához*
Az 1964-ben készült, kb* 17 perc időtartamú, színes, 

hangos dokuraenturafilm a KGST-országok gazdasági összefo­
gásának szükségességét, eredményeit és távlatait mutatja 

be* A film az internacionalista nevelésnek is kitűnő esz­
köze*

AZ URAKBÓL A KAMCSATKÁIG

A film felhasználható "Az Uralon túli 

területek ipara" eimü fejezet tanításához*

Az 1976-ban készült, kb* 10 perc időtartamú, feke-

retterjesztő filmmel - főleg motivá­

ciós szempontból - Szibéria és Távol-Kelet népei, termé­

szeti szépségei, kincsei mutathatók be*

te-fehér, hangos i

356*sz. PEKINGI PALOTÁK

A film felhasználható a " К i n a I - II** cimü fe­
jezet tanításához*

Az 1967-ben készült, kb* 11 perc időtartamú, színes, 

hangos oktatófilm a több ezer éves kínai kultúra emlékeit, 

a csapadékszegény, lepusztult röghegységvidélefc mutatja be*
A főként motivációs szempontú filmszemléltetés megfi­

gyelési szempontjai lehetnek: Milyen következtetések vonha­
tók le a műemlékek korából, színvonalából és a tájképekből?
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/А jelenkori ipari, tudományos, technikai fejlődésben a 

fehérlakosságú országok társadalmi okok miatt haladnak 

az élen* A száraz röghegyaágvidék alapvető feladatai az 

erdősítés és az öntözés*/

Magyarország gazdaságföldrajza

c* témához:

ÉLELMISZERIPAR MAGYARORSZÁGON

/16 mm-es, szines, 

hangos/

Az 1978-ban készült, kb* 27 perc időtartamú, szines, 

hangos ismeretterjesztő film felhasználható az "É 1 e 1 - 

miszergazdaságunk" eimü fejezet tanításá­
hoz* Eljárhatunk úgy is, hogy a film csak mintegy 10 perc­
nyi részét mutatjuk be - elsősorban motivációs céllal -, 

a teljes időtartamot pedig szakköri munkában dolgozzuk 

fel.
Megfigyelési szempontok lehetnek:

- élelmiszergazdaságunk termésasfci és társadalmi adottsá­

gai;

- gazdasági életünkben betöltött helye, külkereskedel­
münkben játszott szerepe;

- az élelmiszergazdasági ágazatok egymáshoz viszonyított
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arányai;
- élelmiszergazdaságunk vertikális felépítése, horizontá­

lis /területi/ elhelyezkedése«
A film első részletei a búzatermesztés, a malmok, a 

kenyérgyártás és az édesipar fejlesztésével foglalkoznak« 

Ezután az állattenyésztés és a kapcsolódó élelmiszeripari 
ágazatok fejlődésének bemutatása kö-^bkezik« Világszínvonal­

lal lépést tartó technikai fejlődés ás a régi márkák híré­
nek megőrzését kitünően példázza a szegedi szalámigyárt« 

Vagy egy másik példa a magas termelési színvonalra: a pá­
pai dobozolt-sonka üzem« A hibridek elterjedése, a tudomá­

nyosan programozott tartás, a jótulajdonságú hazai takarmá­
nyok jelzik hústermelésünk fejlődési irányvonalát /pl« Bá­

bolna/« Dinamikus a feldolgozóipar fejlődése is /pl« zala­
egerszegi üzem, pécsi kombinált feldolgozó/«

A továbbiakban a tartósító iparágakban zajló kedvező 

irányú változások követhetők nyomon« Új hütőházak, modern 

konzervgyárak és a régiek rekonstrukciója; méltán hiressé 

vált fűszereink /szegedi, kalocsai őrlésű paprika/; zöld­
ség, fözeléknyövények és a gyümölcsök termesztésének, fel­
dolgozásának kedvező feltételei - e képsorok is élelmi­
szeriparunk jelentős értékeit képviselik.

Végezetül élelmiszergazdaságunk egyik különösen jól 

értékesíthető terméke - a minőségi bor - termelési felté­
telei tanulmányozhatók«

A film ismeretanyaga jól kiegészíti ás elmélyíti a
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tankönyvben foglaltakat.

2 ÁJ Alt, EX3LK2K, ШЕШ JÁRÁSOK

o* oktatófilm-sorozat

Készül az Országos Oktatástechnikai Központban

Az oktatófilm-sorozat nem kizárólagosan a földrajz 

tantárgy céljaira készül, de témakörénél fogva tantár­

gyunk is sokat merithet belőle. A filmsorozat hazánk 

nyelvjárásait mutatja be úgy, hogy a nyelvi, népzenei 
anyagon túl jelentős biológiai, művészettörténeti, nép­
rajzi, népművészeti, de nem utolsósorban igen számotte­
vő és értékes földrajzi ismereteket is felölel. Ezért 

e szemléltetőeszköz alkalmazása tantárgyunk tanításánál 
is feltétlenül indokolt.

Mivel a filmsorozat tartalma komplex, igy azt ne 

épitsük be az új anyag feldolgozásának menetébe, és ne 

is kifejezetten az összefoglalásokhoz kapcsoljuk, hanem 

a filmet a már ismert tananyag átismétlésének tekintsük, 

még az erre kijelölt összefoglaló órák előtt. E széleskö­
rű ismeretanyag kitünően feldolgozható még a szakköri fog­
lalkozásokon is. A filmek megtekintésére azonban mindig 

előzetesen jól átgondolt megfigyelési szempontok alapján 

kerüljön sor. A megfigyelési szempontok épüljenek a ta­
nulók meglévő ismereteire, de koncentrikusan bővitsék is 

azokat!
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GÖCSEJ, ŐRSÉG, HETES

A sorozat 1979-ben elkészült filmje többek között 

felhasználható a "Hazánk gazdasági körzetei'1 c. téma­
kör "Dél-Dunántúl" cimü fejezetének tanításá­

hoz.
A filmvetítés előtt a kéziatlaszban feltétlenül ha­

tároz t ássuk meg a tanulmányozandó tájak helyét, annak el­
lenére, hogy ez villanásszerűen majd látszani is fog.

Az őrségre az űn. szeres települések jellemzőek. Az 

olyan házcsoportot nevezik "szemek", amelyeknek udvar­
helyeit és házderekait a domboldallá, egyetlen sorba épí­
tették. Ezeket eredetileg vérrokon családok lakták.

A kisebb házcsoportok lazán vagy egyáltalán nem kap­
csolódnak egymáshoz. E helyen a falvak fűzérés elhelyez- 

kedésüek.
"Szegnek" viszont a Göcsejben található törpe falva­

kat nevezik. Ezen a területen gyakran fordul elő a domb­
oldalak suvadása, ezért a települések a hátakra, a szeg­

letes magaslatokra kerültek.
A sok völgy poligenetikus kifejlődés /tektonikai 

és eróziós tényezők/ eredménye. A földrajzi környezethez 

való alkalmazkodás formálta sajátságosra a táj gazdasági 

életét. A szántóföldi termelés agyagos, helyenként vé­
kony löszréteggel takart talajon folyik. A viszonylag 

több csapadék és kevesebb napsütés következtében jellem­
ző gazdasági ágazatok: a takarmánytermelés és állatte-
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nyásztós, illetve az erre telepitett feldolgozóipar*
A megfigyelés! szempontokkal az érdeklődést a terü­

let sajátos arculatára» a gazdasági összefüggések feltá­
rására irányítsuk! A film egyéni- ás csoportmunkával is 

fa Idolgo zható. Ha ez utóbbi formát választjuk, úgy ogy- 

egy részlettel alaposabban is foglalkozhatnak a tanulók* 

Változatos formákban adhatunk egyéni feladatokat; 

a/ Pármondatos választ várva kérdezzünk pl* a táj­
ra jellemző településszerkezetre, a jellegzetes építke­
zésre, a lakóházak berendezésére, de megfigyeltethetjük 

а fazekasmestérség vagy a szövés munkafázisait is*
b/ Aajzos feladat lehet pl* a tagolt felszin föld­

rajzi sajátosságainak vázlata, térképvázlat kiegészíté­
se vagy megrajzolása, esetleg a látott használati tár­
gyak felvázolása.

с/ Az összefüggések megértését vizsgálva kérhetjük 

különböző tudott és a film által ismertté vált fogalmak 

szétválogatását és -kapcsolatainak jelölését.
A tanulók csoportmunkával tanulmányozhatják; 
a táj földrajzi helyét, jellemző felszínét és a tele­

pülések sajátosságait; a tájon élő ember életét /földműve­

lés, állattenyésztés, háziipar/; a nép szokásait és ha­
gyományteremtő művészetét*

Annak érdekében, hogy a tanulók figyelme szét ne 

forgácsolódjón, csak néhány munkacsoportot szervezzünk*
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255.ss* A KÉEBZEKÉTOS P'dCS

A film felhasználható a ”fí a z á n к népes­

sége és települései” cimü fejezetnél az 

általános gazdaságföldrajzi alapismeretek elmélyítéséhez 

illetve a ”3) á 1 -[Dunántúl” cimü fejezet taní­

tásához*

Az 1967-ben készült, kb* 18 perc időtartamú, színes, 

hangos oktatófilm legeredményesebben problémafelvetéssel 

alkalmazható* Figyeljék meg a tanulók milyen hatással 

volt a társadalom fejlődése a város fejlődésére! /А rab- 

szolgatartó társadalom még csak az éghajlatot és a mész­

követ, a feudális társadalom már a vizi energiát, a tő­

kés társadalom a azénkészletet, a szocialista társadalom 

pedig az uránkincset is kiaknázza*/

BUDAPEJf

A film felhasználható ,!A központi ipar­

vidék” cimü fejezet tanításához.

Az 1969-ben készült, kb* 16 perc időtartamú, szines, 

hangos dokumentumfilm bemutatása - az érdeklődés felkelté­

sére irányulóan - elsősorban a vidéki gimnáziumokban ja­

vasolható* Fővárosunk közkedvelt műemlékeiről, tereiről, 

utcáiról készült hangulatos képek élményszerű anyagot 

nyújtanak.
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ZOG,sz. KISALFÖLD GAZDASÁGI ÉLETE

A film felhasználható az "Észak-Dunán- 

t ű Iй cimü fejezet tanításához.

Az 1964-ben készült, kb. 11 perc időtartamú, feke­
te-fehér, hangos oktatófilm a kisalföldi tájak és tele­
pülések gazdasági szerepét, termékeit és azok feldolgozá­
sát ismerteti.

A gimnáziumi földrajztanitás szemléltető filmanya­
gát áttekintve megállapítható, hogy mig egyes tananya­
goknál a tanár - kellemes helyzetben - a bőség zavará­
val küzd, addig olyan anyagrészek is vannak, amelyekhez 

egyáltalán nem találunk filmeket. A következő mozgásos 

jellegű témák filmesitése tárgyunk szemléltető eszköz­
tárát bizonnyal jelentősen gazdagítaná:

A kőzetburok mozgása; A földtörténet; A szárazföl­
dek felszínének fejlődése; A tenger áramlások; A 

levegő felemelkedése; A nagy földi légkörzés.
A filmgyártók munkáját a lelkes amatőrfilmes föld- 

rajztanárok hasznosan egészíthetik ki.

$ - ; ■'

■<
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17. "A 7ŰLÍÓ7I3 FÉLSZ EfFOEMÁLÓ MUIÍKÁJA"

OU.TÜ SAJÁT KÉSZITÁSÜ FÖLDRAJZI OKTATÓFILM ISMER­

TETÉSE

E földrajzi raozzanatfilmet a gimnázium I.osztá­

lyos földrajz "A Föld visburk»" témakör "A folyóvíz 

felszinformáló munkája" eimü tanítási részegységéhez 

készítettem SS шш-ез színes nyersanyagra, fetitési i- 

deje 6 perc 20", a hangot magnetofon-kazettán rögzítet­

tem. A fiira megtaláliiató a JATE Természeti Földrajzi 

Tanszékén.

Földrajzi oktatófilmem készítésénél egyaránt fi­

gyelembe vettem a földrajzi-, a filmes- és a didaktikai 

alapelveket /Ákos I 1975/.•»

Pedagógiai módszer

Kevés az olyan földrajzi oktatófilm, amely a gim­
náziumi tanterv előírásaihoz pontosan ilfene. Ez a hely­
zet csak romlott 1979. szeptemberétől, az új tanterv 

életbe lépésével. Qébm volt, hogy a filmkészítés tapasz­
talatait gyűjtve, részt vehessek e problémák megoldásá­

ban, s ez további ösztönzést nyújtson más alkotásokhoz, 

egy új sorozat létrehozásához.

A folyóviz felszínformáló munkájával kapcsolatos 

tudnivalókról a tantervi követelmények ezt adják meg:
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l tanulók ismerje!: a folyó esése, a folyó sebessége, 
в folyó munkaképessége alapvető fogalmakat, és ért­

éé!: a folyók felszínformáló munkája folyamatát*

Ez az anyagrész kiválóan alkalmas a földrajzi burok 

dialektikus mozgástörvényének tudatősitágára, a folyóviz 

éa a félszin dialektikus összefüggéseinek, valamint © két 

tényező ellentmondásából származó felszínfejlődésnek a 

vizsgálatára.
Mivel a folyóviz tevékenysége és munkájának eredmé­

nye mozgásos jelenség, illetve mozgásos folyamat, ennek 

az anyagrésznek a feldolgozása különösen igényli a moz­
gófilmes bemutatást.

E tananyagot a film a tanulók életkori sajátossága­
inak, fejlettségi szintjének megfelelően közvetíti.

Bár elsősorban az új ismeretanyag feldolgozásához 

készült, felhasználható a rögzítéshez és az ellenőrzés­
hez is. Az új ismeretanyag feldolgozásakor a szükséges 

előismereteket felelevenítjük és megadjuk a filmhez a 

megfigyelési szempontokat. Ezután kerül sor a vetítésre. 

A visszajelzést maga a film is lehetővé teszi. Az egyes 

logikai egységek végén a tanulóknak ellenőrző kérdések­
re kell választ adniuk. Amikor a filmet rögzítés vagy 

ellenőrzés céljára használjuk fel, akkor a hangot nem 

kapcsoljuk be, hanem a pergő képeket /és az alkalmazha­

tó Mmerevitett képeket is/ a tanulókkal kommentáltatjuk.
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A film tartalmi ismertetése

A tanítandó anyagrészt négy /А, В, C, D/ logikai 

egységre bontottam, s ezek szerint készítettem el a for­

gatókönyvet* A logikai egységeket üres képek /blank-ок/ 

választják el, illetve az e helyütt adandó tam?lói vála­
szok /nincsenek rajta a filmen/ biztosítják, hogy a to­
vábbhaladás a megértett ismeretek alapján történjék* A 

forgatókönyv információegységeit a négy részegységnek 

megfelelően állítottam össze*

í \
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KangKép

Г ti с i m

A/le A Gombás—pataknál 1* MA Irnna aiunteaképessége 

nagyobb a bele ömlő 

Gombás-pEfcakénál, mivel 

nagyobb a vízhozama»"

• fi. ■'?/■
ш m iiШ■*

y- rí' -ír

.JbJem
w^' •

: Íífe
. .1, •».> *

Шр ÉÉk.,ŰSíJ|‘ Mii

;л: , ; i?í ’..

fe*

Ш



- 152 -

HangKép

2» A Hömpölygő Duna
VáenáX

2. "A vízfolyás ott ahol 

, munkaképes­
sége nagyobb, mint ahol 

lassúbb*1’

5* A Gombás-pataknál 

/lassúbb/ p'

\ V '
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HangKép

4. A Morgó-pataknál 

/gyorsabb/
/As eltérő sebessé­
get as időegység alatt 

különböző távolságot 

megtett ussó mutatja,*/

5* Insert
•Ilitől függ a folyó 

munkáképe asé ge?”

blank

В/6. Két diákkal motorcsó- 5* ’'Figyeljük meg a Duna 

felszinformálő munkáját
Visegrádtői Yácig!”

nakoa ismeretszersv
útra indulunk 

Megmutatják térképü­
kön a bejárandó útvo­
nalat •
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К á p Hang
4* "Visegrádinál a Duna nagy 

le j t ésü He gy vidéken , nagy 

nagy sebességgel folyik* 

Itt munkavégző képessége 

nagyobb, mint amennyi a 

hordalék elszállításához 

szükséges lenne* Hordalé­
kát nemcsak elszállítja, 

de azzal medrét is egyre 

mélyebbre vési* Ezzel 
pusztitó munkát végez* 

Jellegezetes "V" alakú 

völgyet váj.
A hegyvidékek bevágódó 

folyóit felsőszakasz- 

,j el le, <ünek nevezik* Ezek 

rendszerint nem hajózha­
tók, völgyük azonban a 

közlekedés fő természe­
tes útvonalai

7« A Duna Visegrád magas­
ságában :
a/ Totál képek: a viz 

közepe felől, a fo­
lyásirány szerint 

haladva, a meredek 

partvonalak pásztá- 

zása*
b/ Közelebbi képek: 

mindkét meredek 

part alaposabb meg­
figyelése.
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Kép Hang

8* Inzert
"Milyen a Duna szakasz- 

jellege Visegrádnál?"

Blank

C/9* Totál képek a hegység­
ből kilépő folyóról, 

majd közelebbi lera­
kott hordalékáról.

5. "A hegységből kilépő fo­
lyó sebessége ás igy mun­
kaképessége is csökken. 
Már a hegység lábánál 
megfigyelhető a lerakott 
hordalék."

6. "Verőcemarosnál a Duna 

mérsékelt lejtésű terüle-
10. A Duna Verőcemaros ma­

gasságában: 
a/ Totál képek: a viz 

közepe felől, a fo­
lyásirány szerint

ten folyik. Itt munkavég­
ző képessége éppen akkora, 

mint amekkora hordaléka
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Kép Hang

haladva, a kanyar­
gó partvnnalak pász- ges.“
t ázása*

b/ Verőcemaros homorú 

pangja
7« “Kanyarulataival szélesí­

ti völgyét. Kanyarulatai­
nak homorú partját pusz­
títja, domború partját 

épiti.
A kanyargó folyókat közép- 

szakasz-.iellegünek nevezik. 

Az ilyen folyó - kellő víz­
hozam esetén - hajózásra 

alkalmas•”

с/ A Szentendrei-sziget 

domború partja

11. Inzert
“Milyen a Duna szakasz- 

jellege Verőcemarosnál?
Blank
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Кэр Hang

8. "Vácnál már a Duna ki3 

le.it ésü területen folyik* 

Itt munkavégző képessége 

már kisebb, mint amenryL 

hordalék elszállításá­
hoz szükséges lenne• "

D/12* A Duna Vác magassá­
gában:
а/ Totál képek: a viz 

közepe felől, a fo­
lyásirány szerint 

haladva, a lankás 

partvonalak pásztá- 

zása*

a

b/ Épülő zátonyok és 

szigetek /Kompkötő­
sziget/.
A szerteágazó Duna*

9* "Hordalékából zátonyokat, 
szigeteket épit* így épí­
tette például a Kompkötő­
szigetet is* A vándorló, 

növekvő zátonyok, szige­
tek szátágazásra, meder­
változtatásra kényszeri- 

tik a folyót*
A szétágazó folyókat 

alsószakasz-jellegünek
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Kép Hang

nevezik# Az alsóezakasz- 

jellegii folyó hordalékát 

lerakja« ezzel építi a 

felszínt*”

10* "Az ilyen folyó hajózás­
ra vagy nem, vagy csak 

kotrással használható#"

с/ főt ál í feltűnik egy 

dunai hajó#

13. Inzert
"Milyen a Duna szakasz- 

jellege Yácnál?

14# A hajó közelebbről.

15# Inzert-,
"Vége"

A film a hazai tájak szépségeinek bemutatásával fej­

leszti a tanulók esztétikai érzékét és a hazaszeretetre

nevelésre is lehetőség nyújt.
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